



Anamente, parodiando una frase, sobre Austria, de Bismarck:

—Si en Francia no hubiera República habría que inventarla.

Bismarck decía lo mismo, no del régimen, sino de toda la nación austriaca. Y decía más; decía:

—Creo en la vitalidad del Austria. Francia y Austria, los eternos enemigos en la Historia europea!

Francia, por política ó por ideas, representando siempre frente a Austria la libertad. No era ya el Rey de Francia el defensor de las libertades germánicas?

Y esa lucha se sigue con los mismos caracteres en el nuevo apéndice europeo (nuevo internacionalmente); los Balcanes.

Pero el pugilato secular francoaustriaco llega a su cúspide más dramática ahora en que Austria ya no es el principal enemigo de Francia y en que toda Francia lo comprende. ¿Hasta qué punto podrá Francia hacer compatible su lucha contra Austria, ó sea por la libertad, y lucha contra Prusia, ó sea por salvarse? ¿Seguirá Francia la diplomática de sus últimos Reyes, que trastocaban con las Alemanias las alianzas y se unían a Austria para combatir a Prusia, el nuevo peligro; ó seguirá la diplomática de la Revolución que llevó al patíbulo a María Antonieta, más por ser austriaca que por ser Reina?

A todo esto ha de contestar la política francesa en los Balcanes.

CORPUS BARGA

14 de septiembre.

### LOS AUTOMOVILES BLINDADOS

Una descripción.

LONDRES, 20. El corresponsal del Daily Telegraph en el frente británico da nuevos detalles sobre los automóviles blindados, que tan excelentes resultados lograron durante la ofensiva británica del 15 de septiembre.

«El secreto de la existencia de la nueva máquina—dice—estuvo bien guardado, y la sorpresa fué enorme.

Hace unos días, un oficial, con el que yo hablaba de esos automóviles misteriosos, me dijo: «Son una especie de monstruos prehistóricos, una variedad del icetosauro. Remueven todos los obstáculos, cortan los árboles como si fuesen cerillas, se abren camino a través de los bosques más espesos, saltan los fosos como kanguros, despreciando los tiros de fusilería, que no ejercen acción sobre ellos.»

Yo he visto de cerca esos extraños animales en el campo donde estaban guardados. He admirado su extraordinario mecanismo y les he encontrado muy parecidos al retrato que había hecho mi interlocutor. Pero cuando he comprobado que no había exageración ha sido al verlos en la batalla.

En el momento de ordenarse la carga, nuestros hombres saltaron de las trincheras, lanzándose a la carrera hacia Courcellette, y en algunos minutos se encontraron en presencia de las defensas de una fábrica sólidamente fortificada y defendida por secciones de ametralladoras.

Éra una de esas organizaciones formidables para el asaltante; pero esta vez teníamos nosotros nuestros aviones y nuestros nuevos automóviles blindados.

Nuestros hombres le llamaban Crema de menta. Aplaudieron cuando se vio a Crema de menta avanzar lentamente hacia la fábrica, desfilando la lluvia de balas lanzada por las ametralladoras, romper fácilmente un muro, elevarse sobre la masa de escombros y continuar su camino á través de las ruinas de la construcción.

De repente se volvía hacia los emplazamientos de las ametralladoras, pulverizándolas. La infantería le siguió, y en un ataque irresistible conquistó el pueblo de Courcellette.

Durante esta acción, los automóviles protegieron á las tropas atacantes, disminuyendo considerablemente el precio de una operación que, naturalmente, se hizo con algunas pérdidas.

Cuatrocientos alemanes se rindieron sin disparar. «¿Cómo batirnos con semejantes máquinas!», exclamaban.

### Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

ta me respondió aconsejándome me dirigiera personalmente al Sr. Polo de Bernabé, representante de España en Berlín.

Contesté diciéndole que no me dejaban comunicar con mi embajador y rogando anunciaran mi desdicha al ministro de España en Berna. La Cruz Roja lo hizo así y el ministro de España en Berna escribió al Sr. Polo.

En todas estas gestiones pasaron más de tres meses. Al cabo, el 25 de marzo recibí una carta oficial del Sr. Polo de Bernabé, que figurará, con otras, al final de estas Memorias. En ella me decía el embajador que se ocupaba de mi asunto, y me remitía diez marcos (12,50 pesetas). Pedí que me enviara dos recibos de dicha suma, para su justificación. Me apresuré á enviarlos por vía normal.

Escribí también—pues quería, naturalmente, aprovechar todos los medios de li-

En Martinpuich sucedió lo mismo. Los automóviles blindados avanzaron en línea, saltando las trincheras y destruyendo las ametralladoras.»

### DE RUMANIA

Un éxito rumano.

BUCAREST, 20. El comunicado oficial anuncia un éxito rumano en Dobruja y en la región de Enigoa, á 30 kilómetros al Sur del ferrocarril de Constanza á Cernavala.

El combate continúa en esa región, donde se dirigen los esfuerzos rumanos contra las principales fuerzas enemigas, conforme al movimiento previsto por el mando.

La ocupación de Medisor.

LONDRES, 20. El corresponsal del Times en el Cuartel general rumano telegrafía con fecha 18 de septiembre, que después de dos días de lucha en Medisor, durante los cuales las posiciones cambiaron varias veces de mano, los rusos se apoderaron definitivamente de ellas.

Medisor se encuentra al Oeste de Anvoosen, y al otro lado del paso de Dulcan.

Hacia Cronsadt.

AMSTERDAM, 20. Los rumanos avanzan sobre Cronsadt. Refuerzos austroalemanes avanzan en Transilvania para contener el avance rumano.

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Vuelos sobre el Drama.

SALONICA, 20. El general al mando de las tropas británicas comunica que en el frente del Struma nuestros aviadores verificaron una incursión sobre Drama y fueron lanzadas bombas sobre la línea férrea, el material móvil y los depósitos.

No ha ocurrido nada en el frente de Doiran.

### LOS ITALIANOS

Nota oficial.

COLTANO, 21. El avance en la cota 343, á pesar de no haber sido más que aproximadamente de una milla, no ha dejado de ser de gran importancia, pues tuvo lugar en las alturas que, aumentando gradualmente en elevación, dominan todo el valle, desde el Norte, constituyendo la llave para poder tomar posesión del mismo. Sus defensas habían sido considerablemente aumentadas por el enemigo en la cima Rediki y Fribach; estaban protegidas por tres líneas sucesivas de trincheras, cada una con su exclusivo sistema de alambradas. Dos de esas líneas fueron inmediatas y completamente rotas y atravesadas por las tropas italianas, las cuales en algunos puntos lograron romper hasta la tercera línea, llegando hasta la cota 343.

El avance en la cota 343, á pesar de no haber sido más que aproximadamente de una milla, no ha dejado de ser de gran importancia, pues tuvo lugar en las alturas que, aumentando gradualmente en elevación, dominan todo el valle, desde el Norte, constituyendo la llave para poder tomar posesión del mismo. Sus defensas habían sido considerablemente aumentadas por el enemigo en la cima Rediki y Fribach; estaban protegidas por tres líneas sucesivas de trincheras, cada una con su exclusivo sistema de alambradas. Dos de esas líneas fueron inmediatas y completamente rotas y atravesadas por las tropas italianas, las cuales en algunos puntos lograron romper hasta la tercera línea, llegando hasta la cota 343.

Entre Nova Vas y el otro lado del lago Doberedo se elevan dos colinas, ambas conocidas por el número 208 en los mapas de gran escala.

Estas colinas se hallan unidas por una cordillera, que constituye una poderosa fortaleza, que cubre cantidad del territorio al Oeste de Valona.

Esta posición está sembrada de trincheras, protegidas por profundas alambradas; pero la infantería italiana, á fuerza de ataques persistentes, se apoderó de la misma por asalto, llegando á tomar posesión hasta de la co-

lina meridional 208 y una de las posiciones en la cordillera, al Norte de su cumbre.

En la parte meridional de las líneas enemigas, las brigadas italianas atacaron la colina 144, al Noroeste de Monfalcone. Los austriacos opusieron una desesperada resistencia, la cual se explica por la importancia de la posición, que defendía su lado izquierdo, además de ser una posición de observación muy útil de Valona.

Después de tres días de ruda lucha, los lados Norte y Oeste de la colina, juntamente con la cima, cayeron en nuestras manos y todavía siguen en nuestro poder.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Muerte de un hijo de Henderson.

LONDRES, 20. Mr. Arthur Henderson, miembro del Gabinete, ha sido informado por el ministro de la Guerra, de la muerte de su hijo mayor el capitán David Henderson, en el campo de batalla.

Comité de municiones.

AMSTERDAM, 20. Como consecuencia de la decisión tomada por el ministerio de la Guerra, se ha formado el siguiente Comité de distribución de municiones:

Presidente, Mr. Austin Chamberlain; miembros: el vizconde Middleton, Mr. Arthur Balfour de Schofield, Mr. Barnes y Mr. Stothem, miembros del Parlamento.

Divisiones diezmadadas.

CARNARVON, 21. Desde el día 1.º de julio al 8 de septiembre son 53 las divisiones alemanas que han tomado parte en la lucha del Somme. De éstas 14 han estado constantemente combatiendo al mismo tiempo, 28 han tenido que ser retiradas completamente diezmadadas. Otras 11 divisiones tuvieron que ser retiradas para descansar.

Bajo la presión de la artillería é infantería aliadas, el promedio del tiempo que una división alemana puede prestar servicio para el servicio ordinario de trincheras, es de diez y nueve días.

Cada semana han sido llevadas al frente de combate divisiones de nueva formación para reemplazar á las que tenían que retirarse destrozadas y agotadas.

Los aliados están siguiendo su objetivo de destruir al enemigo que tiene frente de sí, y algunas veces, cuando hubiera podido conquistarse más terreno, las operaciones se han supeditado al fin antes mencionado.

El corresponsal del Times, de Londres, en París, manifiesta con fecha 20 que en su discurso en la Cámara M. Briand dijo lo siguiente:

«Pensad en los esfuerzos que ha hecho la Gran Bretaña, que al principio de la guerra no tenía ejército y que ahora ocupa su línea con tanta brillantez. Ha tenido que vencer mil dificultades para implantar el servicio obligatorio, y ha formado un ejército temible, que ha venido en nuestra ayuda y que tiene enormes reservas. Inglaterra siempre ha dado su ayuda incondicionalmente, y el día de mañana verá cómo aun se extiende más esta colaboración.»

El Frankfurter Zeitung describe el bombardeo al cual han sido sometidas las tropas alemanas en el frente del Somme, y dice que los efectos producidos por este material de destrucción, que tiene todos los adelantos de la ciencia, son absolutamente horribles.

Todos los comentarios despreciativos son frases de personas que, encontrándose en plena seguridad, miran á los acontecimientos con una imaginación fuera de lugar.

Bajo el fuego de la artillería de los aliados y la presión de la infantería, la duración media de una división en buenas condiciones para el servicio activo es de unos diez y nueve días.

Más de dos divisiones alemanas tuvieron que ser traídas por cada semana al frente desde fin de junio para reemplazar á las aniquiladas y agotadas.

Estas cifras indican cuán rápida y regularmente realizan los aliados el principal objetivo de su estrategia, que tiene por objeto destruir los ejércitos enemigos de campaña en condiciones de combate.

De 53 divisiones alemanas empeñadas en

el frente del Somme, se encuentra que 28 fueron empleadas contra el ejército inglés, 20 contra el francés y luego contra los ingleses.

Fue puesta al principio enfrente de los ingleses una división, y después frente á los franceses. Siete divisiones alemanas estaban para hacer frente á cada uno de los ejércitos aliados el 8 del corriente.

Estas cifras serán leídas con la misma satisfacción en Inglaterra que en Francia, pues indican á todos los soldados ingleses y franceses que todos ellos llevan entre sí la pesada carga y las dificultades de la lucha.

Informes franceses.

PARIS, 20. La lucha, que se había calmado desde el día 17 en el Norte del Somme, comenzó hoy repentinamente, ejecutando los alemanes furiosos contraataques contra el frente francés, á fin de disputarnos el terreno recientemente conquistado.

Atontados al principio por la rapidez de nuestro avance hacia la carretera de Bapaume á Peronne y hasta más allá en el sector de Bouchavesnes, les ha sido preciso varios días para contraatacar, y luego, estimando que no podían permanecer quietos ante sus fracasos repetidos durante la semana pasada, se decidieron á contraatacar.

Sus intentos han resultado estériles. En un frente de unos cinco kilómetros, el cual se extiende desde la granja de Le Priez al Este de Combles hasta la granja del bosque de Labé, en el Sudeste de Bouchavesnes, el enemigo multiplicó sus esfuerzos sobre las nueve de la mañana hasta la caída de la tarde.

El asalto fué más potente en la zona atacada, que tenía un objetivo restringido, en relación con las considerables fuerzas que el enemigo empeñó y que pueden evaluarse en dos divisiones.

Durante más de diez horas consecutivas, las columnas asaltantes volvieron á la carga, siendo precedidas siempre de un bombardeo horroroso; pero siempre los tiros de contención cruzados de la artillería y las ametralladoras rompieron su empuje.

En particular el combate fué de extrema violencia y tenaz delante de la granja de Le Priez, donde por cuatro veces las masas asaltantes de los alemanes que atacaban en formaciones compactas desde Combles hasta Rancourt fueron literalmente segadas por los fuegos cruzados de los franceses y los raros supervivientes tuvieron que retroceder en desorden hacia las posiciones de partida.

No fué menos ruda la lucha en Bouchavesnes, donde los alemanes pudieron hasta poner pie hacia la una de la tarde en la parte Nordeste del pueblo; pero poco después nuestra infantería, en un brillante empuje, les echaba con arma blanca.

En total al fin del día todas nuestras posiciones seguran en nuestro poder y el enemigo no había logrado recuperar ni la menor particula de terreno.

Esta defensiva afortunada honra á las tropas que, según la misma expresión del comunicado, resistieron magníficamente los golpes asestados por los alemanes, y aunque el tiempo no les haya faltado para preparar minuciosamente su ofensiva, el adversario no logró mas que dar nuevas pruebas de su impotencia para recuperar el terreno perdido.

El comunicado británico, que anuncia que nuestros aliados tuvieron también que rechazar vigorosamente los contraataques del enemigo, nos trae interesantes indicaciones referentes á la repercusión de nuestra ofensiva en el Somme sobre el material alemán.

Figuran éstas en un orden confidencial del general Falkenhayn, que era entonces jefe del Estado Mayor alemán y ha sido encontrada en los bolsillos de un oficial hecho prisionero.

No se podría encontrar mejor elogio ni más eficaz de la acción de la artillería francobritánica que lo que la nota revela, por la cual se ve la justificada aprensión que causa en el Mando alemán.

La fortuna en el ataque.

LONDRES, 20. Cooperación anglofrancesa. Las informaciones de centros autorizados hacen resaltar la importancia de la cooperación perfecta entre los aliados y más especialmente la cooperación anglofrancesa del Somme.

Esa cooperación tiene igualmente un gran valor moral.

No hay palabra bastante enérgica para describir el vivo interés amistoso, con el cual cada ejército aliado sigue la fortuna de los demás, sea que se trate de la satisfacción sentida por un oficial francés al observar las magníficas cargas ejecutadas por los soldados de Wiltshire y los de Worcestershire sobre las pendientes de Thiépval, ó la alegría con la cual los soldados ingleses comentan diariamente el número de cañones tomados por los franceses en su brillante avance al Sur del Somme. Ambos ejércitos se enorgullecen uno de otro.

Hace pocos días, un artillero francés que contra su voluntad, por su edad y dos heridas, ha sido destinado á chauffeur de automóvil, esperaba detrás de las líneas inglesas los resultados de la batalla, en la que tomaba parte el oficial francés que tenía que conducir en su vehículo.

Cuando pareció su oficial le preguntó ansiosamente: «¿Qué tal el ataque inglés?» El oficial le contestó: «Los ingleses han trabajado admirablemente, han sido victoriosos.» Y el artillero rompió en aplausos por los hermanos ingleses.

Lo que ese esfuerzo coordinado ha costado á los alemanes puede ahora ser publicado.

Del 1.º de julio al 8 de agosto, 53 divisiones alemanas estaban frente á los aliados del Somme; 14 de éstas se encontraban todavía en el frente el 6 de agosto; 28, enteramente agotadas, habían sido enviadas sobre otros puntos y 11 han sido enviadas á descansar.

### EN LOS BALKANES

Reclamaciones del Gobierno griego.

LONDRES, 20. A la Agencia London News le comunican que se ha recibido esta tarde en Londres confirmación oficial de que el Gobierno heleno ha dirigido una nota urgente á Alemania con referencia á las tropas griegas trasladadas desde Cavalla, y exigiendo su inmediata liberación.

Nota á Alemania.

LONDRES, 20. El Gabinete griego ha pedido á Alemania la repatriación de las tropas griegas de la guarnición de Cavalla, que se entregaron á los alemanes á pesar de las órdenes del Gobierno heleno.

El 4.º Cuerpo de ejército griego.

NAUEN, 21. Como punto de alojamiento para el 4.º Cuerpo de ejército griego, que se acogió á la protección del alto mando alemán, se ha fijado Goerlitz, donde ha sido instalado un campamento al lado de los cuarteles nuevos.

Tanto oficiales como soldados pueden moverse libremente por la ciudad; los oficiales han recibido alojamiento en habitaciones particulares y fondas.

### COMUNICADO OFICIAL TURCO

Muerte de Faik pachá.

NAUEN, 21. Según el comunicado oficial turco, en el frente de Persia fué rechazado un ataque enemigo, realizado el 15 contra el desfiladero de Babarais, con graves pérdidas para el enemigo.

En el frente del Cáucaso bombardeó el adversario Fotshatik, donde no había ningún soldado, causando sólo la muerte de un niño y heridas á otros dos.

La Prensa turca comunica que el general de brigada Faik pachá halló una muerte gloriosa en el frente del Cáucaso.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Toma de nuevas trincheras.

PARIS, 21. Parte oficial del medio día: En el Norte del Somme, el enemigo no ha renovado sus tentativas sobre el frente Le Priez-bosque L'Abbé.

El mal tiempo ha dificultado considerablemente las operaciones en las dos orillas del Somme.

En Argona, un ataque enemigo, desencadenado sobre nuestras posiciones del Four de Paris, después de una explosión de minas, ha fracasado, bajo nuestros tiros de contención. En la orilla derecha del Mosa, nuestras tro-

beración—á sor Bernard, del Comité Católico de Prisioneros de guerra en Ginebra. Me contestó que se había dirigido á la superiora de las Hermanas de la Caridad en Barcelona (yo le había dicho en mi carta que mi padre estaba empleado en la cárcel de la ciudad condal) para que éstas avisaran al pobre viejo y le comunicaran que yo vivía. Mi padre sacó el 4 de febrero, en Manresa, mi fe de bautismo. Ese documento fué legalizado y refrendado el 28 del mismo mes por el cónsul alemán en Barcelona. Lo recibí en abril. Y entonces decidí hacer una tentativa suprema.

Provisto de la carta oficial del Sr. Navarro, delegado del Sr. Polo, y de la fe de bautismo, presentéme en la Komandatur y solicité audiencia del jefe del campamento.

Recibíome de muy mala gana. Le dije que la carta del embajador y la fe de bautismo probaban que yo era español, y le pedí que me pusiera en libertad lo antes posible.

Examinó la fe de bautismo y luego dijo desdeñosamente:

—Es falsa.

—Si es falsa—objeté—, ¿cómo la ha refrendado el cónsul alemán en Barcelona?

Se quedó parado, pues verdaderamente el argumento era de fuerza. Y no

sabiendo qué contestar, optó por empujarme y echarme de mala manera de su despacho.

Decidí, en vista de ello, esperar el resultado de las gestiones del Sr. Polo.

Con gran sorpresa recibí un día una carta de Argelia. Una señorita Lopes me escribía desde Philippeville, en francés, preguntándome quién era, pues había leído mi nombre y señas en uno de los boletines de la Cruz Roja. Le contesté por conducto normal y me mandó al poco tiempo dos paquetes de víveres, de cinco kilos cada uno.

También fui socorrido por la señorita Coeurdacier, de Billancourt, en Francia, que me estuvo enviando paquetes de pan durante algún tiempo. Recibí de ella unos veinte paquetes. Desde estas columnas mando á las dos caritativas damas el testimonio de mi profunda gratitud.

Me puse en comunicación, por la vía secreta, con «Les Annales», de París. Me respondieron que escribían á mi padre y que me enviarían víveres. Efectivamente, me remitieron varios paquetes.

Estos paquetes contenían pan blanco y fierno, chocolate, conservas de carne, azúcar, dulces, etc.

En abril—no recuerdo exactamente el día—me llamó á la Komandatur el jefe del campamento.

Enseñóme el expediente relativo al portugués Tonio Antuan. Me lo tradujo campudamente y me dijo que lo firmara.

Lo pedí para examinarlo. Dentro de él había otro cartapacio con documentos emanados del ministerio de Estado de España, en que se reclamaba mi libertad y una indemnización.

Yo le mostré el cartapacio lleno de alegría.

—Con esto—dije—hay de sobra para que me pongan en libertad.

El comandante se indignó.

—¿Tú eres un portugués—dijo con voz colérica—y te has empeñado en decir lo contrario! ¿Firmas?

—¡No!

Levantóse, dió algunos pasos por la estancia y luego, llamando á un soldado, ordenó que me metieran en un calabozo.

Tuviéronme en él dos días á pan y agua—¡y qué pan! Trecientos gramos de K. K. por cada veinticuatro horas—, y al cabo de ellos me sacaron. Entonces escribí á la Embajada de España en Berlín por vía normal contando mi aventura. Me aceptaron la carta en la Komandatur, pero creó que se quedaron con ella.

El comandante, cada vez más enfadado conmigo porque no quería convenir en que era portugués, quiso enviarme á trabajar á las minas. Me negué y dije que

sólo me llevarían muerto. Y escribí nuevamente al embajador, también por la vía normal, dándole cuenta del nuevo conflicto en que me veía.

Pero esta vez me devolvieron la carta, diciéndome que un portugués no podía escribir á un embajador español.

No fui á las minas. Sin duda, el comandante no se atrevió á consumir el atropello. Probablemente, como sabía que en España conocían mi caso, temía que le comprometieran en un mal asunto.

El 16 de junio, valiéndome del medio secreto—este medio sólo se presentaba de tarde en tarde—, escribí nuevamente al señor Polo. Llegó la carta y el Sr. Polo resolvió enviar á Gross Porisch al médico de la Embajada, Sr. Ferraches. Esta fué mi salvación.

El 20 llegó el Sr. Ferraches al campamento. Yo lo supe y decidí aprovechar la ocasión, aunque me costara la vida.

Apenas apercibí al médico salí de entre un corrillo de prisioneros y me acerqué rápidamente.

—Dispéñseme usía—empecé—, pero yo soy...

No pude continuar. El comandante alemán, que acompañaba al Sr. Ferraches, dió á éste un violentísimo tirón del brazo.

VALENTIN TORRAS

(Se continuará)

pas han ejecutado ayer, al finalizar el día, dos operaciones importantes. Al Sur de la obra de Thiamont nos hemos apoderado de dos elementos de trinchera y capturado más de 100 prisioneros, entre ellos ocho oficiales, y tomado dos ametralladoras. En la parte Este del bosque de Vaux-Chapitre hemos colocado nuestras líneas un centenar de metros delante. En la selva de Apremont, uno de nuestros puestos avanzados ha rechazado, con granadas, un ataque enemigo. Aviación.—Ayer, uno de nuestros pilotos derribó un avión alemán, que cayó cerca de Moislains, al Norte de Peronne.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Intelectuales españoles a Francia. Breve marchará a París un grupo de españoles, representando la cultura del país en las Ciencias, Letras y Artes, para devolver la visita que los académicos franceses hicieron a España.

Los trabajos concernientes a dicha expedición los realizan los señores Altamira y Menéndez Pidal, y forman la Comisión los señores Ramón y Cajal, Pérez Galdós, Sorolla, Benlliure, Labra y otros grandes hombres. También irán los rectores de las Universidades de Madrid, Salamanca, Oviedo y Sevilla.

El rector de la Universidad de Sevilla, señor Candau, ha recibido la invitación de dichos señores, y en ella le dan cuenta de los preparativos que se hacen en París para recibir con todo entusiasmo a la Comisión española.

El reclutamiento en Inglaterra. LONDRES, 20. Los periódicos se ocupan de la cuestión de reclutamiento; antes de reclutar hombres hasta los cuarenta y cinco años, se ha propuesto que se haga una minuciosa revisión de los casos de exenciones que tribunales anteriores han reconocido hasta una cifra de 1.600.000.

En este número figuran muchos jóvenes útiles para el servicio militar; pero que prestan grandes servicios insustituibles en las industrias de la guerra.

Un nuevo Comité, presidido por Mr. Austin Chamberlain, secretario de Estado en las Indias, y lord Middleton, ha sido creado para revisar en último término las apelaciones en los casos dudosos de exenciones, que hayan sido decretadas por los Tribunales ordinarios.

Elogios a M. Briand. GINEBRA, 20. El Journal de Genève dice que en la obra de los aliados había faltado hasta la llegada de M. Briand un elemento de unión, una dirección moral. La coalición parecía entonces una orquesta sin su jefe.

Hay tendencias de honor a M. Briand, sobre todo por lo de Salónica; es exacto, pero es incompleto. Salónica es sólo un elemento en su concepción general; pero puede ser el más personal.

El gran mérito del Presidente del Consejo, el que explica todos los otros y el que le dará su título de gloria es de haber tenido la autoridad necesaria para dar una cabeza a la coalición.

Escritor aliado a la cárcel. BILBAO, (Miércoles, noche.) En la cárcel de Larriaga ha ingresado el periodista y autor dramático D. Santiago Arisneta para cumplir la condena impuesta por los Tribunales por haber reproducido en el diario El Norte trabajos publicados ya en varios periódicos antigermandófilos.

Se le acusó del delito de injurias al Kaiser. Buenas medidas. LONDRES, 20. Dicen de Copenhague que las medidas tomadas por Inglaterra para la importación de los arenques de Noruega y Holanda han tenido por resultado una gran disminución de exportación a Alemania.

La hora normal. LONDRES, 20. El 1.º de octubre, a las dos de la madrugada, se restablecerá en Inglaterra la hora normal en todos los relojes que fueron retrasados una hora.

Lo que dice el «Westminster Gazette». LONDRES, 20. Refiriéndose al discurso de M. Briand, el Westminster Gazette escribe: «Es menos un discurso que un acontecimiento».

Las palabras del Presidente del Consejo francés muestran cuál es el espíritu de Francia en este tercer año de guerra. Destruyen de un solo golpe todas las esperanzas que han podido existir en el campo enemigo.

Alemania creía poner a Francia fuera de combate y de rodillas; se figuraba aplastarla en las seis primeras semanas de la guerra. La batalla del Marne vino a derribar esa teoría, pero no la destruyó completamente.

A principio de este año, el Estado Mayor alemán estaba convencido que sabría obligar a Francia a implorar la paz. Esa creencia inspiró el ataque a Verdun; la heroica defensa francesa destruyó el plan enemigo y será, así lo creemos, el preludio de su desastre.

La contestación de M. Briand, hecha a un socialista pacifista, es, en efecto, la contestación que toda la nación francesa dirige a sus adversarios.

Respecto de nosotros, estamos satisfechos y orgullosos que M. Briand haya afirmado que Inglaterra ha desempeñado en esta guerra un papel honorable y leal. La Gran Bretaña, ha declarado, jamás ha contestado «no» cuando hemos pedido su asistencia nosotros; los ingleses no deseamos mejor elogio.

El pueblo francés puede contar con nosotros. El Rey de Bulgaria y el Archiduque Federico. VIENA, 20. El Rey de Bulgaria, que llegó hace pocos días al Cuartel general alemán, dirigió el día 15 al Cuartel de las tropas al mando del Archiduque Carlos, con ob-

jeto de visitarla, y acompañado del Príncipe heredero Boris.

En la estación cercana al Cuartel encontrábase el Archiduque con su ayudante para dar la bienvenida al Monarca aliado y Príncipe heredero.

El Zar Fernando vestía uniforme de mariscal de campo austrohúngaro.

Saludó cordialmente al Archiduque. También fué cordial el saludo entre ambos herederos del Trono.

Sus Altezas tuvieron en el vagón del Rey una entrevista, terminada la cual emprendieron el viaje hacia el Cuartel general.

Aquí el Archiduque recibió la visita del Príncipe heredero, dando por la noche un banquete en honor del Zar y del heredero.

Al día siguiente, el Archiduque y sus huéspedes fueron a visitar el frente del general Koevess.

El Zar asistió al desfile del regimiento de húsares núm. 11, que dirigíase al campo de batalla, cuyo comandante presentóse ante el Rey.

Como recuerdo, el Zar entregó al Archiduque, al general Koevess y comandante del 11.º regimiento de húsares el emblema de sus ejércitos.

Después de media noche regresaron el Archiduque y sus visitantes.

En el mismo día, el Rey ofreció en su tren especial un banquete en honor del Archiduque, y después de cordial despedida, abandonaron el Rey y el heredero el Cuartel general.

El Rey concedió al Archiduque la cruz de Honor por su bravura.

El incidente Brizon. PARIS, 20. El Petit Parisien publica el relato del incidente suscitado ayer en la Cámara por M. Brizon, que dió motivo a la soberbia réplica de Briand, cuya publicación acordó la Cámara.

El diputado por el Allier evocó primero los gastos de la guerra desde todos los puntos de vista, añadiendo:

«Cuando en vez de dar su sangre para obtener un resultado se puede negociar la paz, ¿no hay derecho a arrojar miles y millones en el abismo de la guerra?»

Estas palabras produjeron unánimes protestas, y cuando se restableció el silencio, subió a la tribuna M. Briand, que ante numerosísima concurrencia alzó su voz, indignado, pronunciando un brillante discurso.

Un nombramiento. PARIS, 20. El general de división Dupont ha sido nombrado jefe del Estado Mayor ge-

neral del ejército, en sustitución del general Graziani, relevado a petición suya por motivos de salud.

La muerte del teniente noruego W. Peeters. LYON, 21. El teniente noruego W. Peeters era desde el principio de la guerra oficial de la Legión extranjera y acaba de morir prestando servicio, a la edad de treinta y dos años. Ya había sido herido por primera vez cuando el ataque de Champana, el día 25 de septiembre de 1915, en el momento en que mandaba su regimiento al asalto. Las pruebas que habla dado de sangre fría y de valor le hablan valido la cruz de guerra. La colonia noruega de París ha decidido levantarle un monumento mortuario.

Acuerdos económicos. El Petit Journal publica las declaraciones de M. Arletta, ministro italiano de transportes. Hasta ahora, las frutas, las uvas y los productos alimenticios de Italia iban a Alemania gracias al sistema de transportes y de tarifas. Hay que tratar de que estos mismos medios sean utilizados a favor de los aliados, en el sentido de la atracción. Francia e Inglaterra deben tomar la posición industrial que tenía Alemania, y el problema inmediato de Italia es la electrificación de los caminos de hierro. Todo el enorme material necesario para esta transformación deberá ser fabricado por Italia, Francia e Inglaterra y por Compañías aliadas, que tendrán una misma Junta directiva, que serán aplicables a las industrias y las enormes fábricas creadas por la guerra.

Deportaciones en el Norte de Francia. La «Gaceta de Lausana», al reproducir «por deber de imparcialidad» el artículo de la «Norddeutsche Allgemeine Zeitung», le acompaña el comentario siguiente:

«No es mantener el orden y la vida, como lo exige el art. 43 de la Convención de La Haya, el desplazar forzosamente como los Rebanos los pueblos que ya han sufrido, y separar los hijos de sus padres, privando a las muchachas jóvenes de sus protectores naturales; no es tampoco una nota oficiosa publicada por la Wilhelmstrasse la que podría cambiar la indignación ya producida. Si las medidas tomadas por el Gobierno de Berlín hubiesen sido humanas, una investigación podría dar la certidumbre a la opinión pública y a los Gobiernos extranjeros. De esta investigación, llevada a cabo por delegados de los Gobiernos neutrales, se espera todavía que Alemania la solicite ella misma y facilite sin restricción de ninguna clase los medios de poder aclarar este asunto completamente.»

Recepción en el Ayuntamiento. En el salón de actos del Ayuntamiento se ha verificado la recepción oficial del Magisterio público y privado. Presentó a los maestros el delegado regio, que ensalzó la labor que aquéllos realizan en sus escuelas.

Don Natalio Rivas saludó al Magisterio valisoletano, diciendo que es un Magisterio modelo.

Anunció el propósito del Gobierno de aumentar las escuelas graduadas en varias provincias, incluso en Valladolid, y aseguró que el ministro, su jefe, que es amatísimo de la enseñanza, había llevado al futuro presupuesto de Instrucción pública la cantidad suficiente para que el sueldo mínimo de los maestros españoles sea de mil pesetas, cantidad que había sido aceptada ya por el ministro de Hacienda. (Grandes aplausos.)

Un «lunch». Después se sirvió un lunch en el Ayuntamiento.

Para mañana. Los liberales valisoletanos obsequiarán mañana con un banquete al subsecretario de Instrucción pública y al director general de Obras públicas.

CATALUNA. REUS, (Miércoles, noche.) En el Colegio de San Pedro ha celebrado capítulo la Congregación de la Sagrada Familia, con asistencia de treinta y cuatro delegados y presidida por el arzobispo de Tarragona, nombrado por la Santa Sede visitador apostólico para reorganizar la institución. Fue elegido el padre Luis Tallada para el cargo de superior general de la Congregación.

Obreos y patronos. BARCELONA, (Jueves, tarde.) Esta noche celebrarán los obreros textiles una asamblea magna, convocada por el Sindicato La Constancia, para tratar, entre otros asuntos, de las horas extraordinarias de trabajo que en algunas fábricas se intenta establecer, y ya se han establecido en algunas, en vista de las demandas de pedidos.

Los regionalistas. En la Liga regionalista se han reunido los parlamentarios del partido con objeto de tratar de la actuación que deben seguir en la próxima etapa parlamentaria.

Asistieron todos los senadores y diputados a Cortes regionalistas que se encuentran en Barcelona.

En la reunión se trazó el plan que han de seguir en ambas Cámaras, acordando en principio persistir en la misma actitud iniciada en la anterior etapa.

Una fiesta. El personal de la Sociedad arrendataria de Contribuciones de la provincia ha obsequiado con un banquete al director de la misma, señor Montero, con motivo de haber sido promovido por cinco años el arriendo.

Se pronunciaron al final sentidas disculpas de felicitación por la prórroga, que garantiza el empleo por cinco años más.

Asistieron todos los empleados, sin excepción.

Los editores. La Asociación de editores de Barcelona denominada Centro de la Propiedad Intelectual ha acordado, acerca de la petición formulada al Gobierno pidiendo auxilios por parte de la Prensa diaria, ir en contra de la misma, por entender que sería un gravamen que pesaría sobre la industria editorial.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 21 de septiembre de 1866.

AVILA, 21. Están dadas las órdenes para el regreso de la Corte a Madrid el martes 25 por la mañana.

De un periódico valenciano: «Hemos tenido el gusto de ver en una casa de la calle de San Antonio el gato acaso más grande de España. Se llama Totolet, tiene once años, pesa próximamente una arroba, y mide su cuerpo, por lo más gordo, 60 centímetros, siendo de un color blanco melado muy bonito. Un catedrático amigo nuestro ha ofrecido 1.000 reales al dueño, que no quiere venderle. Desearíamos fuese colocado a su tiempo, y convenientemente diseado, en el Gabinete de Historia Natural de Valencia.»

EL VERANEO DE LA CORTE

Los embajadores de Inglaterra y Francia. SAN SEBASTIAN, (Miércoles, noche.) El embajador de España en Londres almorzó en Miramar, invitado por S. M. el Rey. El embajador de Francia y su agregado militar fueron recibidos anoche por Su Majestad el Rey. Les acompañaba el introductor de embajadores.

Los representantes vasconavarros. Los representantes de las Diputaciones vasconavarras se han reunido en el palacio provincial, tratando de asuntos de montes y carreteras. Después fueron recibidos por el Monarca, que les agradeció la visita.

Don Alfonso se interesó por la repoblación forestal y les hizo interesantes preguntas sobre distintos problemas. Elogió Su Majestad la administración de las Diputaciones vascas, y les excitó a que hagan un estudio sobre la creación de instituciones de ahorro para la vejez, que podían ser imitados en el resto de España.

Luego recibió S. M. a los comisionados de Navarra, y les dijo que hace pocos días llegó cerca de Pamplona, y que había visto con agrado el progreso de la industria navarra.

Los representantes vasconavarros visitaron luego al conde de Romanones para ofrecerle sus respetos y hablarle de asuntos de interés para el país vasco. Volverán a reunirse para distribuir equitativamente el aumento de 500.000 pesetas que sufrirá el concierto económico.

Los diputados de Alava y Vizcaya regresarán esta noche a su residencia. Es probable que los Reyes visiten el domingo el palacio provincial, para conocer las reformas últimamente realizadas.

Un banquete. Los diputados guipuzcoanos ofrecerán mañana en Iguelu un banquete a su compañero Sr. Osbea, por su proclamación de diputado a Cortes por Vergara.

Paseos.

Los Reyes pasearon en automóvil por la carretera de la frontera. La Reina Cristina paseó por los alrededores en automóvil. Los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos.

La Banda municipal de Madrid. SAN SEBASTIAN, (Miércoles, noche.) En el teatro Victoria Eugenia ha dado el segundo concierto la Banda municipal de Madrid, con la cooperación del Orfeón donostiarra.

El teatro estaba lleno, y la Banda ha obtenido un gran éxito. Requerida por las ovaciones del público interpretó fuera de programa un número de Las golondrinas y el Guernikako Arbola.

ARAGON

Accidente de automóvil. HUESCA, (Miércoles, noche.) Al anocheecer se dirigió a la villa de Ayerbe, procedente de Zaragoza, en el automóvil de su propiedad, el banquero zaragozano D. Manuel León, y cuando llegaba el coche al kilómetro 4 de la carretera de Huesca a Jaca, por evitar el entronconazo con un carro, hizo el Sr. León, que guiaba, una maniobra violenta, chocando contra el pretil.

Resultaron heridos el Sr. León y un amigo que le acompañaba, en el cuello y en la cara por los trozos de cristales del parabrisas, y el chauffeur, que iba detrás, salió despedido del coche, cayendo en la carretera, con lesiones en una pierna.

Los heridos fueron auxiliados en esta capital, y se encuentran en estado relativamente satisfactorio.

Feria en Ayerbe. Comunican de Ayerbe que está muy animada la feria de ganados, siendo abundante el ganado vacuno, que fué acaparado por los catalanes a buenos precios. El ganado de cerda ha alcanzado elevadísimos precios.

Se nota la pérdida de la cosecha de almendra, de la que se esperaban grandes rendimientos. Fueron detenidos cuatro carteristas y traídos a esta capital.

ASTURIAS

Mitín ferroviario. GIJON, (Miércoles, noche.) En la Tertulia republicana se ha celebrado un mitín organizado por los ferroviarios para protestar de la conducta de las autoridades en la pasada huelga.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Melitón Martín, Ricardo Palomo, Benito Conde y D. Eduardo Barriobero.

CASTILLA LA NUEVA

Muerto por un rayo. CIUDAD REAL, (Jueves, tarde.) En las inmediaciones de las minas de San Quintín una chispa eléctrica mató a un minero llamado Remigio Abad, que se dirigía al pueblo con otros compañeros.

Tiros en una boda. Del pueblo de Villahermosa comunican que, mientras se estaba celebrando el casamiento de los vecinos Ramón Ruiz y María Yébenes, un hermano político de ésta, llamado Manuel Pérez, trató de impedir el matrimonio,

é hizo varios disparos de arma de fuego, hiriendo a Juan Oliver y María Gallego, que asistían a la ceremonia.

Manuel Pérez fué detenido.

Hallazgo de un cadáver. Junto a las murallas del castillo de Montiel ha sido encontrado el cadáver de un individuo llamado José Valero.

Presentaba una herida en la cabeza, producida por arma de fuego. El Juzgado instruye diligencias para el esclarecimiento de este suceso.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencias agrarias. SORIA, (Miércoles, noche.) Han terminado las conferencias organizadas por la Federación de Sindicatos católicos agrarios, y celebradas en la Plaza de Toros.

Habló el magistrado de Osma, exponiendo la necesidad de establecer campos de experimentación por las Asociaciones de labradores.

El vizconde de Eza habló de las ventajas de la asociación; hizo afirmación de su socialismo; declaró que es preciso que los Gobiernos se ocupen de Castilla, y que España no resurgirá mientras no salga de la postración que la mata. Expuso finalmente la organización que cree debe darse al crédito agrícola.

Hizo el resumen el presidente de la Federación, D. Leandro Martínez, que elogió a cada uno de los conferenciantes.

Los oradores fueron aplaudidos. Feria de ganados. La feria anual de ganados ha tenido gran importancia por las transacciones y por el número de ganados, en general bien presentados.

El ganado mular se ha cotizado: de seis meses, de 250 a 300 pesetas; de un año, a 450, y de dos años, a 500. El caballar: de seis meses, a 200 pesetas, y de un año, a 300. El vacuno: los mamontes, a 150 pesetas; de un año, a 250, y de tres años, a 350. Las vacas, a 300 pesetas, y la pareja de bueyes de labor, a 1.200.

Aparte de estas cotizaciones se hicieron ventas a precios excepcionales. Más de cien vagones con cargamento de ganados han salido para Valencia, Barcelona, Zaragoza y Madrid principalmente.

Comida íntima. VALLADOLID, (Miércoles, noche.) El delegado regio de Primera enseñanza ha obsequiado con una comida íntima al subsecretario de Instrucción pública.

Por tener el carácter de íntima no hubo brindis.

Recepción en el Ayuntamiento. En el salón de actos del Ayuntamiento se ha verificado la recepción oficial del Magisterio público y privado. Presentó a los maestros el delegado regio, que ensalzó la labor que aquéllos realizan en sus escuelas.

Don Natalio Rivas saludó al Magisterio valisoletano, diciendo que es un Magisterio modelo.

Anunció el propósito del Gobierno de aumentar las escuelas graduadas en varias provincias, incluso en Valladolid, y aseguró que el ministro, su jefe, que es amatísimo de la enseñanza, había llevado al futuro presupuesto de Instrucción pública la cantidad suficiente para que el sueldo mínimo de los maestros españoles sea de mil pesetas, cantidad que había sido aceptada ya por el ministro de Hacienda. (Grandes aplausos.)

Un «lunch». Después se sirvió un lunch en el Ayuntamiento.

Para mañana. Los liberales valisoletanos obsequiarán mañana con un banquete al subsecretario de Instrucción pública y al director general de Obras públicas.

CATALUNA. REUS, (Miércoles, noche.) En el Colegio de San Pedro ha celebrado capítulo la Congregación de la Sagrada Familia, con asistencia de treinta y cuatro delegados y presidida por el arzobispo de Tarragona, nombrado por la Santa Sede visitador apostólico para reorganizar la institución. Fue elegido el padre Luis Tallada para el cargo de superior general de la Congregación.

Obreos y patronos. BARCELONA, (Jueves, tarde.) Esta noche celebrarán los obreros textiles una asamblea magna, convocada por el Sindicato La Constancia, para tratar, entre otros asuntos, de las horas extraordinarias de trabajo que en algunas fábricas se intenta establecer, y ya se han establecido en algunas, en vista de las demandas de pedidos.

Los regionalistas. En la Liga regionalista se han reunido los parlamentarios del partido con objeto de tratar de la actuación que deben seguir en la próxima etapa parlamentaria.

Asistieron todos los senadores y diputados a Cortes regionalistas que se encuentran en Barcelona.

En la reunión se trazó el plan que han de seguir en ambas Cámaras, acordando en principio persistir en la misma actitud iniciada en la anterior etapa.

Una fiesta. El personal de la Sociedad arrendataria de Contribuciones de la provincia ha obsequiado con un banquete al director de la misma, señor Montero, con motivo de haber sido promovido por cinco años el arriendo.

Se pronunciaron al final sentidas disculpas de felicitación por la prórroga, que garantiza el empleo por cinco años más.

Asistieron todos los empleados, sin excepción.

Los editores. La Asociación de editores de Barcelona denominada Centro de la Propiedad Intelectual ha acordado, acerca de la petición formulada al Gobierno pidiendo auxilios por parte de la Prensa diaria, ir en contra de la misma, por entender que sería un gravamen que pesaría sobre la industria editorial.

AVISOS UTILES

EXPROPIACION

Se vende una expropiación en el primer Ensanche. Dirigirse al Apartado 622.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

SIDA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. Al efecto formularán un informe que elevarán al ministro.

Nuevas escuelas. Para el domingo está anunciada la solemne inauguración de unas nuevas escuelas nacionales en Arburcias.

Al acto asistirán el rector de la Universidad, el ex ministro Sr. Cortezo y otras personalidades.

Con ésta serán cuarenta y cuatro las nuevas escuelas inauguradas desde que el señor Carulla ocupa el rectorado de la Universidad. Toros.

El cartel para la corrida de toros del domingo en Las Arenas se compone de seis toros de Miura, que serán estoqueados por Vicente Pastor, Rodolfo Gaona y Silveti. Arrollado por el tren.

En el expreso de Madrid se ocultaron tres muchachos para ir a Zaragoza. Tomaron asiento en los topes de los vagones y al pasar por la estación de Sans creyeron que habían sido descubiertos y se arrojaron a la vía, con tan fatal acierto para uno de ellos, que fué arrollado por el tren, que le destruyó ambas piernas y le dejó en estado gravísimo.

Era un chico de catorce años, que tiene la familia en Zaragoza.

EXTREMADURA

El general Marina. CACERES, (Miércoles, noche.) Procedente de Plasencia llegó a las cinco de la tarde el capitán general de la región.

Fuó recibido el general Marina por las autoridades. Revistó las fuerzas y seguidamente salió en automóvil por la carretera de Talavera, al encuentro de un batallón del regimiento de Gravelinas, que está realizando una marcha militar.

GALICIA

Obsequios a Dato. PONTEVEDRA, (Miércoles, noche.) Está siendo visitadísimo el Sr. Dato.

Hoy fué obsequiado con una jira al balneario de La Toja, donde se le dió un banquete. Mañana será obsequiado en el palacio de la Diputación con otro banquete, que le ha sido ofrecido por los representantes parlamentarios de estas provincias y por diputados provinciales.

Homenaje a la Pardo Bazán. CORUNA, (Jueves, madrugada.) Se están ultimando los preparativos para las fiestas que se celebrarán con motivo de la entrega al Ayuntamiento de Coruña del monumento que por suscripción popular se erige a la condesa de Pardo Bazán.

Se celebrará una recepción en el Ayuntamiento.

Expendedores de duros falsos. FERROL, (Jueves, mañana.) Desde hace días busca la Policía a un matrimonio bien trajeado, que colocó en diferentes comercios una buena cantidad de duros falsos.

El procedimiento que empleaban era el siguiente: Primeramente entraba la mujer, adquiriendo género por valor de cinco pesetas, y entregando para el cobro de un billete legítimo de Banco de 25 pesetas.

Después que recibía la vuelta, entraba el marido diciendo: «¿Para qué has cambiado el billete? Yo tengo suelto».

Reclamaba entonces el billete y escamoteaba con gran habilidad las monedas buenas, entregando las falsas.

Créese que los expendedores han salido para Coruña.

LEON

El alcalde dimisionario de Salamanca. SALAMANCA, (Jueves, tarde.) Concejales de todas las fracciones han obsequiado con un banquete en el hotel del Comercio al alcalde dimisionario.

Este pronunció un discurso ratificando que mantenía su dimisión, y agradeciendo a los compañeros de Concejo la prueba de confianza que acababan de darle.

Ferial de ganados. En el ferrial de ganados y aperos de labor la concurrencia es extraordinaria.

Los precios son elevados, especialmente los del ganado vacuno.

VALENCIA

Congreso oftalmológico. VALENCIA, (Miércoles, noche.) Ha sido brillante la sesión inaugural del Congreso Oftalmológico Hispano-Americano, celebrado en el Instituto Médico valenciano.

Presidió el doctor Menacho, acompañado de los doctores Santos Fernández, Marqués y Benavides.

Después del discurso del Sr. Menacho ocupó la presidencia el Sr. Santos Fernández y leyó el trabajo sobre el tema referente a la técnica en la extracción de la catarata, mostándose partidario del procedimiento americano.

Hicieron objeciones los doctores Marqués, Blanco, Aguilar, Wiede, Castañer, Viñate, Castroviejo, Palomar, Roca y otros.

Después se discutieron otras ponencias y se levantó la sesión.

Telegrama oficial

GRANADA. El alcalde de Baza comunica que anoche, a primera hora, estalló una bomba ó petardo en la casa del abogado D. Fernando Fernández, causando destrozos en el edificio, no teniendo que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de septiembre de 1866.

Entre los manuscritos que ha dejado el célebre escritor americano Irving se encuentran muchas obras sobre asuntos españoles, que van a ser publicadas inmediatamente. Citanse, entre ellas, la leyenda del Rey Don Rodrigo, la del conde Don Julián y de su familia, la leyenda de Pelayo, la de Abde-rramán, la crónica de Fernán-González y de Fernando el Santo y una novela sobre un asunto español. A este manuscrito se añaden gran número de trabajos biográficos y de artículos de variedades.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Viernes 22 de septiembre de 1916.

Salte el Sol a las 6,1.  
Se pone a las 18,15.  
Salte la Luna a las 0,4.  
Se pone a las 15,17.

Santos del día.

Santos Mauricio, Víctor, Exuperio, Cándido, Inocencio, Vidal y Jonás, obispo, mártires; Florencio, presbítero; Silvano y Santiago, obispo, confesores, y Santos Digna y Emeritas, vírgenes y mártires, y Salaberga, abadesa.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón, y continúa solemnemente novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las siete y media se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego; novena, preces, procesión de reserva, letanía y salve.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id. id., y al anochecer, ejercicios.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), sigue la septena a Nuestra Señora de los Dolores, y será orador por la tarde, a las cuatro y media, D. Alfonso Santamaria.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará en la misa, a las diez, D. Gregorio Álvarez, y por la tarde, a las seis, D. Domingo Blázquez Majarrés.

En la Concepción ídem id., siendo orador por la tarde, a las seis, D. José Suárez Paura.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Villanueva, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

## PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando con honores de presidente de Sala de Audiencia Territorial a D. Vicente Payueta y González, magistrado de la de Albacete.

—Otro promoviendo a la dignidad de arcipreste, vacante en la santa iglesia catedral de Segorbe, al presbítero licenciado D. José Coronel y Rico, canónigo de la misma iglesia.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Jaca a D. Estanislao Tricas Sipán.

GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José de Souza y del Real.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que los fondos recaudados en la solemnidad titulada Día de Tuberculosis ó Fiesta de la Flor no reciban otro empleo que el de atender a los tuberculosos pobres.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el 30 de mes actual cesen en sus cargos todos los profesores especiales de Escuelas Normales de Maestros y Maestras de provincias, excepción hecha de los de Música, Francés y Dibujo, y que cesen igualmente en dicha fecha las profesoras de Mecanografía, Taquígrafía y Contabilidad de las Escuelas Normales de Maestras de provincias, suprimiendo dichas enseñanzas en dichas Escuelas.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que con carácter temporal, mientras duren las actuales circunstancias, intervengan en los servicios de explotación de cada una de las Compañías de ferrocarriles que se señalen por este ministerio Comités de transportes por ferrocarril.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno dinamargués ha prohibido la exportación de las raspaduras de piel.

—Adiciones a las listas de mercancías cuya exportación de Noruega está prohibida.

—Idem a las listas de mercancías cuya importación en la Gran Bretaña está prohibida.

—Anunciando que el Gobierno de los Países Bajos ha prohibido la exportación de los artículos que se mencionan.

—Adiciones a las listas de mercancías cuya exportación de Suiza está prohibida.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes actual.

## ORTEGA Y GASSET

Acerca de la enfermedad que padece el joven profesor de la Universidad Central, dice *El Diario Español*, de Buenos Aires, llegado hoy a Madrid:

«Ha experimentado notable mejoría en su salud nuestro distinguido compatriota don José Ortega y Gasset.

Numerosas personas han desfilado, con tal motivo, por el hotel de España, donde se aloja el ilustre enfermo, deseadas de informarse de su estado.

Todavía no ha sido fijada la fecha en que reanudarán en la Facultad de Filosofía las conferencias que tanto entusiasmo han despertado.»

## DON NILO SAIZ EN LA CARCEL

### ¿Se ha vuelto loco?

Reconocimiento forense.

Nilo ha sido trasladado a la celda núm. 5, de la enfermería de la cárcel, sometido a observación.

De tan repentino y raro ataque de locura ha dado cuenta el director de la cárcel al juez especial, Sr. Oplet, quien ha ordenado que se comunique a los médicos forenses, para que mañana hagan un examen detenido del procesado Sr. Saiz y emitan informe detallado y preciso acerca del funcionamiento de sus facultades mentales.

Noticias de Medina comunican detalles referentes a la muerte de Quintín, primo de Aurelio.

En cuanto al seguro, la Compañía aseguradora ha remitido al Juzgado la póliza del seguro, que tiene fecha de 24 de febrero de 1911.

La beneficiaria de la póliza es doña Vicenta Ruiz Lobera, tía del asegurado y madre política de Nilo Aurelio, siendo el total del seguro 15.000 pesetas.

La prima trimestral que había que pagar era de 146 pesetas, no pagándose mas que la primera, pues Quintín murió en el mes de abril del mismo año en que se firmó el seguro.

Lo de la enfermedad que se atribuyó a Quintín, el médico que reconoció a éste antes de hacer el seguro, certificó que el joven se encontraba en perfecto estado de salud, beneficio del que, según aseguran cuantos le conocían, disfrutó hasta el día de su muerte.

El inesperado fallecimiento de Quintín causó extrañeza a la Compañía aseguradora, que hizo por medio de sus agentes pesquisas para obtener detalles de esta muerte. Como no pudieron obtener prueba que demostrara sus sospechas, no tuvo aquella más remedio que callar, y si no fué a los Tribunales para dar cuenta de sus sospechas, ya que no tenía de ello pruebas, debió poner en conocimiento de Aurelio Saiz cuanto sospechaba, y hasta debió decirse lo que Saiz se conformó con cobrar 7.500 pesetas, y no las 15.000 que importaba el seguro.

Esperado con verdadera impaciencia el dictamen del Laboratorio de Medicina Legal, encargado de examinar los restos de Quintín, pues parece que se han notado algunas huellas que pudieran ser causa de delito.

El juez está esperando este informe para proceder al procesamiento de Saiz de Miguel, y hasta se asegura, sea cual fuere dicho análisis, que el procesamiento tendrá lugar en breve.

Nilo escribe.

Nilo Saiz Miguel ha enviado una carta a la Prensa asegurando que es completamente inexacto que amenazara a D. Cristóbal Romero con acusarle de complicidad en el crimen si no declaraba conocer la historia del golfo.

Dice que lo que únicamente hizo fué reclamarle las 70 pesetas del mes de fianza y preguntarle si quería comprarle unos muebles.

Niega asimismo que él tenga nada que ver con la muerte de su primo Quintín ni con el crimen de Pozal de Gallinas, pues lo que, según dice, ocurre es, que pensarán atribuirle todos los crímenes que se descubran en el mundo.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «EL ASOMBRO DE DAMASCO»

Apolo.—Por la rendija que dejan esas dos celosías de blanco tul del burko y el yashmak se dibuja la línea misteriosa de unos ojos negros, que asoman inquietos, titilantes, interrogadores, como una promesa de hermosura sin par; luego caerá el yashmak, y el radiante rostro de la huri será el asombro de Damasco.

Así ataviada llega a la ciudad del califato oriental, en un cuento de *Las mil y una noches*, la bella Zobeida, esposa de un comerciante de Mossul, a reclamar el pago de una deuda de mil dinares al famoso médico Ben-Ibhen; pero éste, prendado de la hermosura de la mossulina, se niega a cumplir sus compromisos, si antes no le concede una cita de amor. Rechazada esta proposición, Zobeida se refugia en la tienda de su amiga la vendedora de perfumes Fahima, donde acaban de ser acogidos hospitalariamente dos santones derviches, llegados de la Meca. Momentos después comparece frente a la tienda de Fahima el cadí Ali-Mon, que, escoltado por sus esbirros, recorre el bazar; se entera del proceder del afamado curandero, y promete castigarle; pero al contemplar la hermosura de Zobeida el cadí se siente inflamado por el deseo, y el velo de la Justicia vuelve a ser vencido por el velo de Frin.

Nueva cita amorosa, que tiene que rechazar la infortunada Zobeida, y ya se perciben las aclamaciones de la multitud que precede al séquito del Visir. Aparece éste en escena, exigiendo acatamiento; los soldados contienen a la masa popular, y Zobeida, trémula y suplicante, le tiende un memorial, en que reclama la justicia que no le quiso hacer el cadí.

También el Visir jura castigar a los ofensores de la hermosa Zobeida, y también queda rendido de amores al contemplar el divino rostro de la huri cuando cae el yashmak. La cólera del Visir estalla ante la resistencia de la esposa; promete, suplica, amenaza..., entonces uno de los derviches aconseja a Zobeida que conceda las citas solicitadas por sus tres pretendientes, y Zobeida sigue el consejo del venerable santón.

En el segundo acto, la quinta de Fahima, algo alejada de la ciudad, ocultará discretamente las dulzuras de esa noche de amores prometida al médico, al cadí y al Visir. Uno tras otro acuden a la cita, y cuando el Visir cree llegado el momento de estrechar en sus brazos al asombro de Damasco, la casa se ve cercada súbitamente por las gentes de un famoso corsario.

Todavía hay tiempo de que acudan los soldados de Damasco; mas el fingido corsario, que es el derviche que aconsejara a Zobeida la estratagemas, se muestra a sus súbditos en su verdadera y suprema jerarquía de Califa de Bagdad.

Con este sencillo cuento oriental, los aplaudidos autores de *El orgullo de Alcabete*, señores Paso y Abati, han hecho una obra graciosa y de gran espectáculo y vistosidad. El diálogo está cuajado de retruécanos, muchos de los cuales despertaron frecuentemente la hilaridad del público. Confiados en su mayoría a la gracia cómica de Casimiro Ortas, adquirieron todo su matiz, y el libro obtuvo una excelente acogida, y fué unánimemente celebrado por la concurrencia.

Mayor fué todavía el triunfo del compositor; el maestro Luna, cuya música adquiere en cada nueva partitura más amplitud, ha escrito páginas musicales bellísimas para *El asombro de Damasco*. Todos los números están instrumentados con maestría y gusto, contienen melodías bellas y elegantes, y el público los escuchó con marcado deleite, pronunciándose ya, desde el segundo, a favor del compositor.

En su mayor parte, casi todos, fueron calurosamente aplaudidos y escuchados con el mismo agrado la segunda vez, y el dúo de tiple y baritono, cantado por la señorita Leonis y el Sr. Meana, arrebató al auditorio, que hizo al maestro aragones una gran ovación.

En la partitura hay otras páginas delicadas y muy bellas, como el prelujo con el canto del almuecín, el terceto de tipos y tenor cómico, el número coreado del cadí, la serenata de las almeas, los cuplés y una hermosa danza de bayaderas que proporcionó un ruidoso triunfo, como bailarina, a la bellísima artista Encarnación Fuentes; su danza plástica, rítmica, de una elegancia suprema, recuerda en sus movimientos y actitudes las figuras de los bajorrelieves asirios ó de las pinturas murales de los templos egipcios; se fundieron en esta danza la belleza del arte con la belleza de la mujer.

El maestro Luna obtuvo anoche uno de sus más legítimos triunfos.

Destacóse en la interpretación Rosarito Leonis, protagonista de la obra, que apareció como una verdadera huri de aquellos maravillosos cuentos que entretuvieron al califa de Bagdad; si Damasco se asombró de la hermosura de la esposa del mercader de Mossul, en el teatro de Apolo despertó anoche admiración la hermosura de Rosarito Leonis.

Merece también un caluroso elogio la señorita Castriello, quien confirmó las excelentes cualidades reveladas en su primera presentación.

En cuanto a la labor del inmensurable Ortas, fué digna de este gran actor cómico, que ya ha conquistado con su gracia las simpatías de todo el público. Meana cantó muy bien el dúo grande de la obra é interpretó su personaje con la debida sobriedad, y también interpretaron los suyos con acierto los Sres. León y Rufart.

Por la espléndida presentación de la obra, y por el vestuario, hay que tributar elogios a la casa Vila y a la Empresa de Apolo.

Artistas y autores compartieron los aplausos que les otorgó unánimemente la concurrencia al finalizar los dos actos, y la cortina se alzó repetidas veces en su honor. El primer estreno del teatro de Apolo no ha podido ser más feliz.

J. DEL C.

### REPRISAS

#### «DON PASQUALE»

Comedia.—¿Debemos agradecer a la dirección artística del teatro de la Comedia—convertido por unos días en teatro de ópera—la resurrección de esta ópera cómica de Donizetti? Creo sinceramente que sí, aunque esta reaparición de *Don Pasquale*, al cabo de cerca de veinte años que no se cantaba en Madrid, no sea más que para cumplir el propósito laudable de mostrar a la generación presente una época de la ópera cómica, y tal vez uno de los puntos de partida de la evolución del temperamento y de los gustos artísticos del público.

*Don Pasquale* gustó mucho en París el año 1843, en que se estrenó, y también fué acogida con entusiasmo la noche del 4 de enero de 1845, en que se cantó por primera vez en Madrid, en el teatro de la Cruz.

*Lucía, La Favorita, Elixir d'amore* y otras óperas habían hecho una envidiable reputación a Donizetti, que le fué muy favorable para el clamoroso éxito de *Don Pasquale*, y aunque algunos críticos, que entonces fueron calificadores de intransigentes creyeron hallar en la nueva ópera cómica del músico de Bérnago ciertos momentos musicales—muy pocos—que parecían recordar a *El barbero de Sevilla*, el dilettantismo madrileño encontró muy de su gusto la obra.

Después fué desmayando este fervor por *Don Pasquale*, y casi le habíamos olvidado, cuando se nos presenta de nuevo para obtener un éxito muy lisonjero.

Los fragmentos de esta obra que más gustaron al público, a juzgar por los aplausos que sonaron en la sala, son la romanza de baritono y el aria de tiple del primer acto, el cuarteto, que ocupa casi todo el segundo, y el dúo de bajo y baritono, el dúo de la bofetada, la serenata y el vals de la tiple en el tercero.

El asunto de *Don Pasquale* era ya viejo cuando se estrenó; hoy resulta contemporáneo de Noé. Todo se reduce a la simulación de unas nupcias con el fin de ridicularizar la manía matrimonial del anciano Don Pasquale.

La señorita Angeles Nieto—Orteín—dió la nota más intensa de interés a la interpretación de la ópera de Donizetti. Cantó primorosamente la parte de Norina, escuchando muchos aplausos, que compartió con los señores Del Pozo—muy buen actor cómico y acertado como cantante—; el Sr. Santhui, que realizó una labor artística muy estimable, y el Sr. Serrano, quien salvó los momentos en que pedía auxilio al apuntador, fué digno de aplauso. Tancí hizo un notorio encantador...

La orquesta, bien en general. El solo de cornetín del segundo acto valió unánimes elogios al profesor Sr. García Coronel.

La presentación, aceptable.

Esta excelente compañía pasará pronto a Price, en donde se propone hacer una campaña más duradera que la que acaba de realizar en la Comedia.

Que la Fortuna acompañe sus buenos propósitos.

R. DE C.

### ACTIVIDADES

Martin.—El sábado, a las diez y media de la noche, en sección doble, se celebrará el estreno de la revista de gran espectáculo, en un acto y cuatro cuadros, *La Europea*, libro de Viérgol, música de los maestros Padilla y Palacios, que ya en América, y en los teatros Tivoli y Cómico de Barcelona se ha representado más de cien noches. Para esta obra se han pintado cuatro decoraciones y confeccionado un lujoso vestuario con arreglo a figurines del notable dibujante Pellicer. Completará la sección la película cómica en un acto y cuatro cuadros, *El alegre Jeremías*, que cada día obtiene mayor éxito.

### CUESTION TEATRAL

#### CADENAS, ASENSIO MAS Y PEÑA

Recibimos la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Mi distinguido amigo: Ruego a usted de publicidad a la siguiente carta de rectificación, que los Sres. Cadenas y Asensio dirigen a mis representantes, que anoche solicitaron en mi nombre explicaciones de dichos señores sobre las aseveraciones contenidas en la comunicación que dirigieron al director de la Sociedad de Autores Españoles.

De usted, con gracias, amigo afectísimo.—Ramón Peña.»

«Sres. D. Antonio López Monis y D. Tomás Borrás. Muy señores nuestros: Ante las manifestaciones que ustedes nos hicieron anoche asegurándonos que el director de escena de la Zarzuela no supone que nosotros hayamos enviado a nadie a protestar a su teatro y declara que no tenía conocimiento del suelto publicado por *La Tribuna*—como así, en efecto, se desprende de la letra del mismo,—ni ha intervenido para nada en ello, nosotros tampoco tenemos inconveniente en afirmar que no nos ha movido el deseo de molestar a dicho señor ni a nadie, sino el afán de que se ponga en claro el origen de la calumnia de que se pretende hacernos víctimas.

Por eso seguimos y seguiremos sosteniendo el espíritu de nuestra carta, y mantenemos nuestra actitud, llevando esta cuestión a un Tribunal de honor, que será el encargado

de restablecer la verdad de los hechos. Por que no estamos dispuestos, ni nos prestaremos el encamado al total esclarecimiento de la verdad, bien ante el Tribunal de honor antes mencionado ó ante los Tribunales de justicia.

De ustedes afectísimos seguros servidores.—Ramón Asensio Más.—José Juan Cadenas.

Hoy 20 de septiembre de 1916.»

La Perfumería Floralia tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde el día de hoy ha trasladado sus oficinas a la calle de Atocha, núm. 14 (esquina a Relatores). Teléfono 5.229.

## CASA DE LA VILLA

Nueva vacuna.

En el Congreso odontológico que se está celebrando en Bilbao, los doctores Landete y Mayoral han presentado una nueva vacuna, preparada en el Laboratorio municipal con las bacterias que constantemente se encuentran en las caries dentarias y en general en todos los procesos inflamatorios comunes de la boca.

Los efectos de la vacuna son tan sorprendentes, que mediante su aplicación evitan las inflamaciones en las partes blandas de la boca y en los huesos consecutivas a las extracciones difíciles y laboriosas, estando comprobada, además de su decisiva eficacia, la desaparición del dolor, tan difícil de aliviar, en las periodontitis.

El doctor Chicote, al dar cuenta al alcalde, duque de Almodóvar del Valle, de tan interesantes trabajos, le mostró fotografías de varios casos, entre ellos dos muy notables, producidos por inflamación difusa de la mandíbula, enfermedad casi siempre mortal, uno en un niño y otro en un adulto de veintidós años, en los cuales la aplicación de las vacunas permitió salvar la vida de los dos enfermos, quienes eliminaron por completo el maxilar atacado sin necesidad de intervenciones cruentas y con posterior regeneración del hueso, en condiciones tales, que mediante la colocación de una pieza protésica pudieron conservar la función del órgano eliminado, consecuencia a la que no se llegó hasta hoy.

En el Congreso se mostraron, por los doctores Landete y Mayoral, numerosas fotografías, preparaciones, piezas patológicas é historias clínicas de más de doscientos casos tratados con la nueva vacuna.

Otro de los fines de la vacuna es el prevenir las terribles complicaciones infecciosas en las heridas que interesan la cavidad bucal, y en caso de que se hubiesen desarrollado con anterioridad a la aplicación de las vacunas, combatirlas energicamente.

El doctor Chicote solicitó la atención del alcalde sobre este hecho, de gran actualidad con motivo de la guerra europea, puesto que las heridas de boca son tan frecuentes que, para su curación, se han acondicionado hospitales especiales, exponiendo a su consideración la conveniencia, con una finalidad exclusivamente humanitaria y desinteresada, de llevar a ellos el conocimiento de esta nueva vacuna, que ha venido a enriquecer la moderna terapéutica biológica.

Debido al interés con que el duque de Almodóvar ha acogido dichos trabajos, esta empresa será brevemente realizada, y con ello el Ayuntamiento de Madrid seguramente acrecentará su prestigio más allá de los Pirineos. El alcalde elogió la labor del Laboratorio, y recomendó felicitar al ilustre odontólogo doctor Landete y al doctor Mayoral, así como a todo el personal de la Sección de vacunas que ha colaborado con ellos.

Las oposiciones a guardias. Han terminado las oposiciones de aspirantes al Cuerpo de la Guardia Municipal.

De los 74 que habían presentado solicitudes sólo quedaron admitidos a examen 26, siendo aprobados 14, por el orden siguiente:

Antonio Chacón Martín, Manuel Agustín Juárez, Isidro Barrios Ibáñez, Juan Hipólito Arias, Pedro Orche Sánchez, Justiniano Pampliega García, Ernesto Revilla Romero, Antonio López Garrido, César Navarro Scaña, Félix Navarro Gómez, Felipe Fernández García, Manuel Viver Sánchez, Manuel Sánchez Maya y Pablo Rodríguez Gómez.

Concejales de regreso. Ha regresado a Madrid el concejal D. Tomás Sílvea. También ha regresado, encargándose de la Delegación de carruajes, el concejal D. Antonio Herrera.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.960

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Royo Villanova.

Ha regresado de Zaragoza el Sr. Royo Villanova, haciéndose cargo de los asuntos de la Dirección general de Primera enseñanza.

Presidió la sesión que celebró la Junta de Derechos pasivos del Magisterio, habiéndose despachado numerosos expedientes de pensión y clasificación de maestros jubilados.

El Sr. Royo Villanova, que ha visitado en sus excursiones a las provincias de Aragón y Asturias, diversos Grupos escolares y escuelas de fundación particular, viene muy satisfecho de los trabajos que se realizan en las escuelas nacionales, en donde ha observado un adelanto grande en los procedimientos pedagógicos y prácticas de enseñanza.

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia de D. Eduardo Vincenti se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública.

Entre otros asuntos, se aprobó el expediente de oposiciones a las plazas de oficiales de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, celebradas recientemente.

Cese de profesores interinos.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que ayer tuvo el sentimiento de firmar el cese en sus cargos de más de doscientos profesores interinos de las Escuelas Normales de ambos sexos; suponiendo esta supresión una economía de 350.000 pesetas.

También ha suprimido las acumulaciones de asignaturas, pues había un número considerable de enseñanzas con uno, dos ó tres alumnos, y algunas de ellas que no tenían ninguno.

Este caso ocurre en los doctorados de la Universidad Central; pero como se trata de enseñanzas fijas, no puede por ahora reformarse.

La supresión de estas acumulaciones importa unas 200.000 pesetas.

El presupuesto.

Ha dicho el Sr. Burell que la cifra total de economías que hace en el presupuesto ordinario es de 4.300.000 pesetas, y el aumento que lleva al extraordinario no es un aumento aritmético, sino geométrico, porque cada millón de economía se multiplicaría por veinte.

Claro es que, conforme a las manifestaciones y al criterio que piensa seguir el ministro de Hacienda, tiene que aprobarse antes por las Cortes el presupuesto extraordinario, porque si por cualquier circunstancia este presupuesto extraordinario no pudiera realizarse, entonces el ministro de Instrucción mantendría un presupuesto ordinario que no sería éste de las economías, sino el que considerase necesario para el sostenimiento natural de todos los servicios, siguiendo las tradiciones del partido liberal.

Si una señorita, en la flor de la juventud, está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de Hipofositos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Cesa el presidente interino.

Se ha hecho cargo de la presidencia de la Diputación D. Alfonso Díaz Agero, que por ausencia de éste venía desempeñándola el vicepresidente de dicha Corporación don Arturo Soria Hernández.

Un expediente.

El diputado provincial D. Emilio Llasera y Díaz, encargado de instruir un expediente sobre las faltas denunciadas en la Prensa relativas al establecimiento de la Inclusa y Colegio de la Paz, ha salido esta noche para Burgos, con objeto de tomar declaración a un antiguo ordenanza del referido establecimiento.

La Comisión provincial.

La Comisión provincial, en su sesión de ayer acordó dejar sin efecto el concurso de méritos que se había abierto para proveer varias vacantes del escalafón, y que éstas se cubran por antigüedad.

Por este acuerdo, han ascendido los señores siguientes: a jefe de Negociado de segunda clase, D. Tomás Revilla; a jefe de Negociado de tercera clase, D. Antonio Palomar y D. José Latorre y Amela; a oficiales primeros, D. Emilio Reverter y D. Enrique Sainz Torres; a oficiales segundos, D. Félix Esteban Díez y D. José Barbosa, y a oficiales terceros, D. Enrique Vivanco y D. Enrique Romero.

El capital extranjero en España

Un cálculo.

El ingeniero Sr. Menéndez Ormaza, en un reciente y concienzudo trabajo sobre las Sociedades anónimas extranjeras que tienen capitales invertidos en España, calcula en 1.835.173.161 pesetas el total de esos capitales.

He aquí su procedencia por naciones: Bélgica, 959.791.589 pesetas. Inglaterra, 507.319.572. Francia, 340.961.000. Alemania, 24.500.000. Suiza, 2.600.000.

Hay además muchas Sociedades fundadas con capital extranjero y nacionalizadas en España. Y la procedencia de ellas guarda la misma relación.

LOS APACHES

EL BRILLANTE DEL SR. VEGUILLAS

En la mente de todos nuestros lectores estará seguramente el suceso de los apaches, como se conoce por todo el mundo el intento de asesinato y robo cometido en la casa de compraventa mercantil que el Sr. Veguillas tiene establecida en la calle del Clavel, esquina a la plaza de Bilbao.

Como se recordará, robaron Renault y sus subordinados grandes cantidades de alhajas, y entre éstas figuraban dos hermosos solitarios que tenía puestos una preciosa muñeca que se exhibía en uno de los escaparates de dicho comercio.

Todas las alhajas fueron recuperadas, incluso uno de los dos hermosos pendientes solitarios, que valían 7.000 pesetas cada uno.

El otro pendiente no ha aparecido aún. Se creyó que uno de los apaches se lo había tragado. Se practicaron numerosas citaciones de mujeres francesas, amigas de los encartados en el asunto, y siguió sin ser hallado el brillante.

Hemos conseguido adquirir algunos datos que bien pudiera ocurrir que sirvieran de pista a la Policía para dar con la hermosa piedra.

Parece que en uno de los registros que la Policía practicó a raíz del suceso en la calle de Lope de Vega, una francesa, conocida por la Marcela, entretuvo a uno de los agentes, para que su amante, apache conocidísimo también, pudiera huir.

Este apache aludido por nosotros es el protagonista de un suceso ocurrido en lugar bien céntrico, por cierto, que produjo en Madrid gran escándalo.

Fué una riña, que terminó a tiros, y de la que resultó uno de los contendientes herido de un balazo en la cabeza.

Nos aseguraban anoche, que el apache amigo de la Marcela, al lograr evadirse de la casa de la calle de Lope de Vega, se llevó el brillante, porque el mismo sujeto ofreció la joya a un corredor de alhajas, que no quiso comprarla porque no debió ver muy clara su procedencia.

Poco tiempo después, Marcela abandonó la corte y marchó a Bilbao. Allí estaba ya el apache. ¿Habrá ido allí a realizar la venta del solitario? Eso no lo sabemos. Pero no falta quien asegure, diciéndonos bien enterado, que el producto de su venta ha servido a los amantes para huir de España, y hasta se nos afirmaba que la huida se verificó en el pasado mes de agosto, llevando los pasaportes en regla y haciendo el viaje con todo lujo y confort.

Nada menos que en primera y en un magnífico transatlántico.

Y como son éstos datos que bien pudiera ser útiles a la Policía, que no ha dejado de la mano el difícil servicio de la busca del brillante, los damos al público porque tenemos la seguridad de que otros más interesantes y quizás más eficaces para la captura de estos apaches, tendrán los funcionarios encargados del asunto.

COMUNICACIONES

Las redes telefónicas provinciales.

No hace muchos días dimos la noticia de la salida para las distintas regiones españolas de los oficiales encargados por el director general de Comunicaciones de la formación de los respectivos proyectos de redes telefónicas provinciales, cuyo conjunto ha de formar, con el título de Mapa telefónico español, el proyecto que piensa presentar a las Cortes, una vez se abran.

En todas partes, según reflejan unánimemente las informaciones publicadas por los periódicos respectivos, ha sido acogido el proyecto con verdadero entusiasmo, lo mismo por las entidades particulares, Cámaras de Comercio, como por las Diputaciones provinciales, que se disputan la primacía del comienzo de los trabajos de montaje, ofreciendo todas ellas las mayores subvenciones compatibles con la situación de sus recursos.

La región andaluza descuellan en este aspecto; en Cádiz, Huelva, Sevilla, los encargados del estudio y planeamiento de las redes respectivas han sido recibidos por las autoridades y Diputaciones, que se han apresurado a darles toda clase de facilidades para el mejor cumplimiento de su misión, procediendo a reunirse inmediatamente para estudiar la forma de concurrir con sus recursos en auxilio del Estado para la realización de proyecto tan beneficioso.

Del alcance y utilidad de la realización de esta obra, así como de su exposición, nos ocuparemos en breve, limitándonos ahora a señalar la acogida que su solo anuncio ha producido en toda España, que es la mejor señal de que el plan estudiado por D. José Francos Rodríguez no es solamente una cosa útil, sin que satisfice una necesidad nacional bien sentida en todas las regiones y cuya realización es de verdadera urgencia.

WOTAN

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bolonia, Amsterdam, Folkestone, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Habana, Laredo, Veracruz, Yokohama, Tokio, Progreso, Ciudad Bolívar, Maracaibo, Antofagasta, Barranquilla, Bocas del Toro, Puerto Rico, Colón, Panamá, Guayaquil, Costa Rica, Puerto Limón, Buenaventura, Buenos Aires, Río Janeiro, Concepción, Valparaíso, Tupiza, Asunción y San Paulo.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Juan J. Izquierdo Navarro, D. Eusebio Laborda Lacosta, D. Adolfo Lacalle Aguilar, D. Angel Lacruz Olano, D. Alejandro Lafont Martínez, D. Vicenciano Lafuente Martínez, D. Antonio Lahoz Gimeno y D. Segundo de Lamo Cospedal.

Sorteo de personal.

Como están a punto de inaugurarse varios Centros telefónicos, la red de Vizcaya, Ubeda y Lucena, entre otros, el director general ha dispuesto que se asigne el personal necesario, que será el indispensable dada la escasez que existe. Para el caso se ha dispuesto también verificar un sorteo entre las señoritas auxiliares de Centros donde hay mayor número, que son las que han de verificar el servicio de teléfonos.

El sorteo se verificará para evitar que con recomendaciones e influencias se trate de impedir que vayan los funcionarios destinados a los sitios donde hacen falta.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

ACTO HEROICO DE UN NIÑO

En la villa de Pampliega, estando jugando en el paseo de la Saucedá varias niñas, una de ellas, de trece años de edad, cayó al río Arlanzón, en un sitio donde hay cinco metros de profundidad.

A los gritos de socorro de sus compañeras acudió un niño, también de trece años, llamado Teodosio Rodríguez Castro, que se encontraba en una huerta próxima, y despojose rápidamente de la blusa que llevaba puesta, se lanzó al río, llegando hasta donde estaba la muchachita.

Cogiéndola por el cuello con uno de los brazos, y nadando con el otro, se dirigió a la orilla; pero allí se desprendió la pobre niña, hundiéndose en las aguas.

El pequeño héroe, sin perder su valor, su-

mergió también, y buceando logró asir a la niña por los cabellos, sacándola a flote, en cuyo momento las personas que presenciaban tan emocionante escena le ayudaron a sacarla a la orilla, sana y salva.

En la plaza Mayor, donde residen los padres de Teodosio, se congregaron multitud de personas, que acudían a felicitarle por el hermoso y caritativo acto realizado por su hijo.

Este cursa el bachillerato en el Instituto de San Isidro de Madrid.

INTERESES DE HUELVA

DE CÓMO NOS REGENERAMOS

La vida de Huelva y la de su provincia depende exclusivamente de su puerto, por cuya razón la opinión onubense se muestra extrañada de que el Gobierno dicte disposiciones que revelan un gran desconocimiento de la vida económica de los pueblos.

Tal ocurre con el acuerdo adoptado por la Dirección general de Obras públicas revocando otro del gobernador civil de la provincia por el que se restablece la antigua tarifa de 0,50 pesetas por tonelada para el embarque de toda clase de minerales que se exportan por los muelles de la Junta de obras de este puerto.

Desde el año 1908, por haber sufrido depreciación de manera muy sensible el precio de los minerales, y a petición de varias Compañías, la Junta hizo una baja de 0,20 pesetas a dicha tarifa como medio auxiliar para resolver la crisis minera y facilitar la exportación de los minerales pobres.

La Junta, que entonces tenía en sus cajas millones de pesetas, decidió prestar ayuda a la minería; pero en el presente año, habiendo agotado la Junta las existencias metálicas y debiendo, en cambio, enormes sumas a los contratistas de dragado, cuyos pagarés e intereses vencidos no puede pagar, viendo mermado sus ingresos por disminución del tráfico en un millón de pesetas anuales y aumentados sus gastos por el extraordinario precio alcanzado por todas las primeras materias necesarias a la explotación de los muelles, y teniendo en cuenta que hoy los minerales tienen un valor elevadísimo, nunca conocido, acordó restablecer la antigua tarifa de 0,50 pesetas para toda clase de minerales.

El acuerdo de la Junta, aprobado por la primera autoridad civil, y puesto en vigor en el mes de junio último, es el que ha sido anulado por la Dirección general de Obras públicas a virtud de recurso interpuesto por vocales representantes de Compañías mineras.

Esta resolución perjudica grandemente los intereses del puerto y demuestra una vez más cuán difícil resulta para la Administración defender los intereses públicos contra los particulares, representados por grandes Empresas, pues es de notar que no se trata de un arbitrio ni de un impuesto, sino de una remuneración de servicios que la Junta presta a los cargadores, realizando directamente las operaciones de carga, anticipando gastos, cuyo reintegro está representado en el cobro de la tarifa.

Nunca produjo ésta utilidades ni ingresos al puerto, pues escasamente se han venido cubriendo algunas veces los gastos de explotación, anormalidad administrativa y económica que ha venido subsistiendo durante muchos años, sin grandes quebrantos para la Junta porque ésta disponía de reservas metálicas y de grandes ingresos, que no cuenta hoy; al contrario, tiene contraídas deudas que se aproximan a más de 300.000 pesetas, representadas por pagarés, parte vencidos y no pagados, y el resto próximo a vencer, y sus ingresos están mermados en la cuantía que dejamos consignada.

Resulta, además, que a partir de julio último el fluido eléctrico que mueve las grúas del muelle, y que antes costaba 0,18 pesetas el kilowatio, cuesta hoy 0,35; que el carbón, que antes no pasaba de 35 pesetas la tonelada, se viene pagando desde hace tiempo a tipos comprendidos entre 90 y 130 pesetas, y que las maderas, grasas, aceites, hierros, algodones, etc., cuesta a la Junta más del 100 por 100 de su antiguo valor.

De cuanto queda dicho se deduce que aun la tarifa de 0,50 pesetas por tonelada no es ni con mucho remuneradora para la Junta, dándose el caso insólito de que la explotación de los muelles resulta onerosa para la Administración, en términos de poderse afirmar que la exportación de minerales tiene a su favor una prima protectora de más de 0,20 pesetas por tonelada.

Seguramente no es éste el camino para que España se reconstituya económicamente, ni tampoco el de promover el establecimiento en nuestro suelo de las industrias metalúrgicas y químicas derivadas de las primeras materias minerales que produce nuestra provincia, pues el hecho real, triste y lamentable, propio sólo de una Administración suicida, es que el Estado pone dinero de la nación para que se lleven al Extranjero nuestras riquezas naturales, cuando lo lógico, lo justo y lo patriótico sería convertir esa exportación en fuentes de ingresos, mientras no sea posible beneficiarlos en nuestra patria.

La Junta piensa insistir en su propósito, salvando detalles de trámites que han servido de fundamento a la Superioridad para revocar la reforma de la tarifa acordada por el gobernador civil, cuya revocación estima aquí todo el mundo como un triunfo obtenido en Madrid por las Compañías mineras en frente de los intereses públicos que la Junta representa.

Ahora que tanto se habla de patriotismo, bueno es advertir que la guerra europea nos ha enseñado que a la patria no se sirve solamente con las armas en la mano, si antes no se sabe servirla con una recta y acertada administración que ponga a salvo sus intereses económicos, que constituyen el verdadero nervio de la vida e independencia de las naciones.

Y esto, que no olvida la Junta de obras del puerto de Huelva, será muy lamentable que se olvide en Madrid por quienes tienen el deber de dar ejemplo y cumplir los más altos deberes.

EDUARDO ALONSO

Huelva, 1.º, 9-1916.

EXTRANJERO

Detenciones en Oporto.

LISBOA, 20. Las detenciones de Oporto han sido provocadas por la carestía de la vida y de algunos conflictos entre la Policía y los obreros.

Estos intentaron asaltar los establecimientos después de haber reclamado ante el gobernador contra los acaparadores de viveres. El orden está restablecido, y los detenidos han sido libertados bajo fianza.

La Policía ha invitado a todos los centros obreros a permanecer cerrados por una temporada.

La crecida del Nilo.

LONDRES, 20. Telegrafían del Cairo que la crecida del Nilo ha alcanzado un nivel elevadísimo. Ha sido necesario poner en vigor el decreto de 1887, que autoriza al Gobierno a movilizar todos los hombres válidos para proteger las regiones amenazadas.

Agente general muerto.

LONDRES, 20. Mr. Was, agente general de la Nur/ Gales del Sur, en Londres, ha muerto recientemente.

EL PAN EN BARRAS

La resistencia de los tahoneros a vender el famoso pan en barras se agudiza cada día más, bien negándose categóricamente a facilitar en los despachos, bien fabricándolo en pésimas condiciones para dar lugar a que el público lo rechace. De esta manera se afirma una vez más que cuando se trata de remediar la cuestión del peso, el obstáculo son los fabricantes, que huyen de la venta por este procedimiento, porque en la falta de peso están sus grandes ganancias. La Panificadora Popular Madrileña, constituida con los pequeños capitales de más de 8.000 vecinos de Madrid, ha de venir a resolver la cuestión, dando el pan con buen peso y barato, tan pronto queden terminadas las instalaciones de maquinaria inglesa, suiza e italiana en sus dos grandes fábricas de harinas y panificación que en breve quedarán construidas. Recomendamos, pues, al público acuda a la suscripción de las últimas acciones de 50 pesetas, pagaderas en cinco plazos, abierta en el Banco Hispano Americano y en las oficinas, Jardines, 35, que darán derecho el día de mañana a la adquisición del pan fabricado por la Cooperativa.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST,"

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de septiembre de 1916.

(Números tomados al oído.)

Table with columns for Centa, Mill, and various prize amounts and locations like Bilbao-Torrelavega, Lequeitio-Alosno, Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing prize winners with columns for Centa, Mill, and various prize amounts.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'.

siones de carácter grave en un dedo de la mano izquierda.

Se teme que el perro esté hidrófobo, y en prevención de ello ha sido enviado el animal al Instituto Antirrábico.

Dos discípulos de Caco. Dos niños, uno de trece años, llamado Deogracias Torres Picos, y otro de once, llamado Francisco Mendo Sanz, fueron detenidos por sustraer carril de hierro de la estación de Madrid-Peñuelas.

Accidente del trabajo. En el tejaz de Sixto se cayó trabajando el obrero Francisco Sáiz, causándose una grave herida en la cabeza.

Obrero muerto. Ayer falleció en el Hospital Provincial el obrero José Morón González, que se cayó de un andamio hace unos días, de cuyo suceso dimos cuenta a nuestros lectores.

Hurto doméstico. En la calle de la Escalinata, en la casa donde habita, le sustrajeron ayer varias alhajas a doña María Viñuelas.

Caida grave. Manuela Barsil Gómez se cayó casualmente en la calle de Segovia, ocasionándose lesiones de importancia.

En medio de los sinsabores... y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ!

Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO Sociedad Cultural Deportiva. El Heraldo Deportivo ha iniciado la celebración de un handicap pedestre con carácter anual, titulado Copa Madrid (que dona el director de dicha Revista), y de cuya organización ha sido encargada la Sociedad Cultural Deportiva, que tan resonante éxito obtuvo en el handicap Copa Puig.

Esta importantísima carrera se celebrará el día 8 de octubre, con motivo del segundo aniversario de la Sociedad Deportiva Obrera, y cuyo acto servirá para poner de manifiesto la solidaridad de las Sociedades deportivas madrileñas, coincidiendo con la constitución de la Federación que las ha de cobijar en su seno.

El recorrido será de una legua española, y se correrá sobre la pista del Retiro (frente a la estatua del Ángel Caído), dándose la salida a las nueve de la mañana.

El trofeo principal de esta carrera es una preciosa copa, la cual la obtendrá la Sociedad a la que pertenezca el corredor que se clasifique en menor tiempo, descontada la ventaja que se le haya concedido, cuyo corredor ganará una medalla de oro. Además se conceden varias medallas de oro, plata y bronce, donadas también por el Heraldo Deportivo.

Unicamente podrán tomar parte en esta carrera individuos que pertenezcan a Sociedades dedicadas al atletismo, legalmente constituidas, haciéndose las inscripciones por dichas entidades antes del día 30 del corriente, a las diez de la noche, en la Secretaría de la Cultural Deportiva.

La inscripción es completamente gratuita, pues el criterio que en esta cuestión sustentan tanto Heraldo Deportivo como la Cultural es que en todas las carreras de carácter libre, se debe dar el mayor número de facilidades a todos los participantes.

En el domicilio de la Cultural se facilitan reglamentos detallados de esta carrera.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañones. LONDRES, 21. No ha cambiado la situación general. Ha llovido de nuevo copiosamente durante el día.

Al Sur del Ancre hubo considerable actividad de artillería. En el resto del frente no hay nada que señalar.

En las últimas cuarenta y ocho horas hicimos más de cien prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad. PETROGRADO, 21. (Oficial.) Tanto en el frente occidental como en el del Cáucaso, no se ha producido ningún cambio durante la última jornada.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Debilidad de las reacciones alemanas. PARIS, 21. El «ECHO de Paris» dice que el Alto Mando está en extremo satisfecho de los resultados de la jornada de ayer, que son testimonio evidente de la impotencia de los alemanes para llevar a buen fin una poderosa contraofensiva y para organizar ésta como es debido.

La orden del día de Falkenhayn muestra la debilidad relativa de las reacciones alemanas, y que ésta proviene de la necesidad de ahorrarse municiones y cañones. Para apreciar la gravedad de la situación alemana basta referirse a la influencia y preponderancia de la artillería en la guerra actual.

El discurso de Briand y la Prensa Inglesa. LONDRES, 21. Comentando el discurso de M. Briand, escribe el «Daily Telegraph»:

«Descartamos que Inglaterra tuviera más a menudo ocasión de oír discursos de esta índole, como ocurre en Francia, pueblo que disfruta de hombres cuyas palabras son espadas campeadoras, que animan el sentimiento patrio y refuerzan la idea noble que se persigue.»

Las palabras del Presidente francés iban dirigidas a Francia, pero van también dirigidas al corazón de todo inglés.

Desde hace veinte años, las Potencias europeas vivían teniendo a Alemania y a la amplia máquina guerrera sobre la cual estaba fundado el Imperio germano. En tanto que esta máquina subsista, no hay paz posible, y por ello hay que destruir por completo tal maquinaria. El pueblo alemán comprenderá sólo que tiene roto aquel artefacto de fuerza cuando Francia haya sido limpiada de enemigos, Bulgaria esté derribada y el pasillo hacia Oriente cerrado de nuevo para los austroalemanes.»

El «Morning Post» dice, tratando del mismo asunto, que Francia puede estar segura de que las altivas palabras de M. Briand son expresión fiel del acuerdo de todos sus aliados, tanto como el de Francia.

Al prolongarse la guerra, pueden hacer cualquier deseo de que cese el esfuerzo, como ha ocurrido siempre en las largas luchas; pero este deseo, aislado, no encuentra eco en ninguno de los aliados.

En esta guerra hay dos grupos de beligerantes, que pusieron en juego cuantos recursos tienen, y hay que proseguir hasta que uno de ellos sea destruido.

Quienes hablan de paz prematura deben tener presente que Alemania puede obtener la paz en cualquier momento si se aviene a las condiciones de los aliados, y que también tendrá la paz cuando le impongan nuestras

condiciones, pero no la tendrá de ningún otro modo.

El Times pone el siguiente comentario: «El discurso de M. Briand es la expresión en vibrantes frases de cuanto Francia y todos los aliados piensan acerca de esta lucha a vida o muerte, que sostenemos todos con común heroísmo y confianza en la victoria.»

Nos son gratas esas palabras, pues late en ellas la inquebrantable confianza de los aliados, porque rechazan con desdén, cual un ultraje a la justicia, al patriotismo y al buen sentido de todo buen ciudadano, cualquier remota idea de una paz antes de que hayamos alcanzado los nobles resultados por los cuales combatimos.

Tienen esas palabras nuestro cariño, porque son prueba manifiesta para todos de la completa unidad moral de los aliados en la persecución de sus ideales determinados e inquebrantables.»

La unión de ingleses y franceses. LONDRES, 21. El redactor militar del «Times», coronel Repington, escribe:

«La radiotelegrafía alemana se complace en rebajar la labor de los ejércitos ingleses y en admirar la de los franceses.

Vese en esta trama el desdén de sembrar la discordia entre los aliados; pero nadie en Inglaterra caerá en tan burdo lazo.

La posición de Alemania es difícil; durante todo este año no ha obtenido ninguna victoria que valiera la pena de ser señalada, y sus contraataques disminuyen en vigor, hasta el punto de que en todos los frentes han sostenido los aliados todos sus avances.

Alemania se prepara a lanzar artificialmente un empréstito de guerra, y todos los esfuerzos puestos en juego para decidir a los alemanes a tomar parte en él y perder su dinero consisten en disfrazar los acontecimientos militares; se trata también de sembrar la discordia entre franceses e ingleses; se ocultan las pérdidas alemanas y se exageran las nuestras.

Al tratar de buscarnos cuestión con los franceses, dan prueba los alemanes de su acostumbrada estupidez, pues nada puede destruir los lazos formados por el compañerismo de armas.

Los franceses han sido generosos para con nosotros, y no hemos escatimado nuestra admiración hacia sus generales y sus soldados. Nos felicitamos y aplaudimos por cada éxito nuestro, y cuanto más trate el enemigo de dividirnos, más estrechamente permaneceremos unidos.

En una palabra: Alemania pierde lastimosamente el tiempo al querer dividirnos.»

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados. PARIS, 21. Comunicado del ejército de Oriente: «Del Struma al Vardar, cañoneo intermitente.»

Al Este de Czerna fué rechazado, con grandes pérdidas para el enemigo, un ataque búlgaro contra la cresta de Kajmakain, defendida por los serbios.

En la región de Brod los búlgaros repitieron sus intentos contra Rorenenska. Después de asaltos infructuosos lograron poner pie en el pueblo; pero los serbios, en un contraataque a la bayoneta, los volvieron a expulsar.

En nuestra ala izquierda, a pesar de la densa niebla, nuestras tropas avanzaron hasta las cercanías de la cota 1.550, a cinco kilómetros al Noroeste de Pisodori. En esta región apresamos a unos 50 hombres.»

Tentativas búlgaras fracasadas. SALONICA, 21. Han fracasado todos los desesperados esfuerzos de los búlgaros para arrojarse a los serbios de Kajmakain, teniendo que retirarse con grandes pérdidas. Los serbios se mantienen en su propio territorio.

Nuevos éxitos serbios. SALONICA, 21. Los serbios han continuado sus ataques, coronados por el éxito, fracasando y costando sangrientas bajas a los búlgaros todos sus intentos para recuperar Kajmakain.

El Gobierno griego y la Entente. LONDRES, 21. El ministro de Negocios Extranjeros griego ha visitado ayer mañana a los representantes de la Entente.

Según el corresponsal de Reuter en Atenas, en dicha visita habló a los representantes aliados del reconocimiento por éstos del Gabinete últimamente formado.

Sigue el avance serbio. ATENAS, 21. Según las últimas noticias, continúa el avance serbio, habiendo alcanzado ya la caballería un punto de cinco millas al Este de Florina, y doce al Oeste de Gornichevo.

Se cree que los Estados Mayores búlgaro y alemán han abandonado Monastir.

LOS RUSOS

Toma del empalme ferroviario de Halez. LONDRES, 21. El corresponsal de The Times en Galitzia participa que los rusos se apoderaron el día 19 del empalme ferroviario de Halez y están a pocos metros del pueblo mismo, cuya conquista resulta ahora una operación secundaria, pues el avance de los rusos más al Norte impondrá al enemigo su evacuación.

Los austriacos están completamente desorganizados desde la ofensiva de junio, habiendo sido deshechas tres divisiones, quedando el frente defendido ahora por fragmentos de divisiones austriacas, alemanas y turcas.

El corresponsal hace notar el marcado decaimiento de la moral de las tropas alemanas, en relación con la del año pasado, bien manifiesta en la cantidad de prisioneros alemanes que se hacen, especialmente entre la guardia prusiana.

ALEMANIA POR DENTRO

Los socialistas alemanes y la paz. AMSTERDAM, 20. El día 21 comenzarán las sesiones del Congreso socialista alemán, convocado para discutir la cuestión de la paz.

Según la Prensa socialista, la principal cuestión que se ha de debatir es si Alemania debe pedir inmediatamente la paz.

La mayoría se opondrá probablemente a la proposición de que se pida la paz, arguyendo que Alemania se ve atacada ahora y tiene que defender su territorio. La minoría pedirá que se hagan inmediatamente proposiciones de paz.

La minoría está formada por los representantes de las grandes ciudades, como Berlín, Leipzig, Bremen, Koenigsberg y Essen, y la mayor parte de los delegados sajones.

Comerciante condenado. AMSTERDAM, 21. Un comerciante alemán ha sido condenado ante un Consejo de guerra en Strasburgo por haber afirmado en un tren que los submarinos del tipo del «Deutschland» se habían construido exclusivamente para que el Kaiser y el Kronprinz pudieran refugiarse en los Estados Unidos cuando las cosas se pusieran mal para ellos en Alemania.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Relaciones francoespañolas. PARIS, 21. En el «ECHO de Paris», Herbetta se ocupa de las relaciones entre España y Francia, y dice:

«Cada vez se manifiesta más franca la amistad entre ambos países, que tienen inmensa labor que realizar en Marruecos, donde deben velar y apartar el peligro que resulta de la nueva actitud del Raisuli, inspirado, al parecer, por las intrigas turcoalemanas.»

Los ferroviarios ingleses. LONDRES, 21. (Oficial.) Las divergencias existentes entre los ferroviarios y las Compañías han sido zanjadas a base de un aumento de jornal de cinco chelines semanales hasta que termine la guerra.

Evacuación de Trieste? AMSTERDAM, 21. Los austriacos están haciendo preparativos para la evacuación de Trieste.

El servicio obligatorio en Australia. MELBOURNE, 21. La Cámara ha discutido la implantación del servicio obligatorio.

El primer ministro, Sr. Hughes, ha acordado prorrogar las sesiones hasta la aprobación del proyecto.

SUCESOS DEL DIA

Mordida por un perro. Anastasia Redondo Gómez, de cincuenta y tres años, domiciliada en la Ronda de Segovia, número 49, principal, fué mordida por un perro de su propiedad. Tan furioso fué el bocado, que sufrió le-

LA CASA DE SALUD

pero estaban en alta mar, y había que esperar que regresaran a puerto. Fabricio, aunque esperaba salvar la cabeza, estaba profundamente preocupado. Terminado el sumario, se le había levantado la incomunicación. El Ministerio público, que no dudaba de su culpabilidad, trataba, sin embargo, de hacerle aparecer como cómplice del decapitado Pedro, para salvar la responsabilidad del Tribunal. Al abogado que había escogido Paula Baltus no se le ocultaba cuán difícil iba a ser su misión. La huérfana pretendía, no sólo el castigo del culpable, sino la rehabilitación del inocente, haciéndose un deber de conciencia en devolver el honor a la memoria del inocente, cuya cabeza había sido ella la primera en reclamar. Un día confió a Jorge las angustias que atormentaban su espíritu. —Comprendo—dijo el medico,—pero

veo difícil lo que usted solicita; la rehabilitación completa del llamado Pedro no podría obtenerse más que con una confesión de Fabricio Leclere, y esa no se logrará. —¿Quién sabe!... Yo le veré. —¿Ver usted al asesino!—repuso Jorge con estupor. —Sí; trataré de despertar un sentimiento humano en aquella alma de hierro... Es preciso que hable, que diga la verdad. —Es inútil; no hay fibra sensible en el corazón de Fabricio. ¡Todo sentimiento humano se ha extinguido en él!

Preciso será que nuestros lectores penetren con nosotros en la cárcel de Melún. Fabricio, desde que se le había puesto en comunicación, ocupaba una celda de tres, con otros dos criminales de la más baja especie, acusados de robo, y que miraban el presidio como único porvenir. Los dos ladrones manifestaban cierta simpatía por el señorito, cuya bolsa, infinitamente más repleta que la suya, les proporcionaba ciertas comodidades dentro de la cárcel. El mismo día en que Jorge Vernier fué a ver al juez, con objeto de obtener de él un permiso para que Paula visitase al acusado, los tres presos estaban en el patio de la cárcel, que les servía de paseo, y era tan sofocante el calor, que los tres se habían tumbado sobre las losas, aprovechando la sombra que proyectaba el edificio.

Uno de los compañeros de cuarto de Fabricio se llamaba Pedro Cadart, y por sobrenombre «Carcoma», apodo que le habían adjudicado en el presidio de Brest, donde había pasado cinco años.

El otro se llamaba Saturnino Ribot, conocido por «Lamparilla» en recuerdo del robo de cierta lámpara que le había tendido a la sombra. Aquellos dos hombres hablaban en voz baja, y su conversación debía ser interesante, porque Fabricio, fingiendo dormir, escuchaba atentamente.

Los dos hombres, en su idioma, propio de presidio, pero comprensible para Fabricio, que de todo sabía un poco, proyectaban la fuga en medio de la noche, después de la última ronda, encontrando facilísima la evasión, y viéndose sólo detenidos por falta de dinero para salvar la frontera, una vez fuera de la cárcel.

Fabricio sentía que su corazón palpaba con violencia. El, en cambio, tenía dinero... El podía costear el viaje de los tres. —¿Qué de proyectos de venganza acudieron a su mente! Más de una vez tuvieron que interrumpir aquellos miserables su conversación porque el vigilante pasaba de vez en cuando, y una de las veces fingieron dormir de tal manera, que al oír sus ronquidos, el vigilante tocó con la punta del pie a Lamparilla, diciéndole: —¡Animal! ¿No duermes bastante por la noche. Fingieron despertar tranquilamente, y cuando vieron alejarse al vigilante, Fa-

abricio se volvió a sus compañeros y les dijo rápidamente: —¡Podéis huir, no lo dejéis por dinero; yo le tengo. Los dos bandidos miraron a su compañero con admiración manifiesta. —¿Es posible!—dijo Lamparilla. —¿Tendremos bastante? —Sí. —¿Para los tres? —Para los tres. —Se necesitarán quinientos francos lo menos. —Tengo la copa del sombrero forrada de billetes de Banco, entre el forro y la tela. —¿No te registraron al entrar aquí? —¡Ya lo creo! Con gran escrupulosidad. Pero yo había dejado mi sombrero sobre la mesa misma del alcaide, y no se cuidaron de él. —¿No estás mala trucha!... Pero hay una dificultad. —¿Cuál? —Para salir de aquí tenemos limadas las barras de la ventana, como habrás oído; nos hemos de descolgar por ella, escalar el muro de ronda, y en el segundo muro que rodea todo el edificio hay un pozo medianero, que tiene un brocal por la parte de dentro y otro por la de fuera, y pertenece a un huerto sin cerca, una propiedad abierta. —Las prisiones de provincia no son tan seguras como las de París—dijo Carcoma con risita maliciosa. —Pues como decía—continuó Lamparilla,—la dificultad está en que tenemos que

sumergirnos en el pozo, bajar en los cubos de este lado, subir en los del otro, y los billetes de Banco se mojarán. —Hay un medio de evitarlo—dijo Carcoma.—Esta mañana ha entrado un licenciado del Ejército, que viene por no sé qué pequeño robo, y he reparado que trae el canuto de hojalata donde guarda los papeles. —Es preciso comprárselo a cualquier precio—dijo vivamente Fabricio.—Tomad dinero. Y les dió algunas monedas de plata. —Aun así, no podemos huir esta noche—dijo Lamparilla. —¿Por qué?—exclamó Fabricio impaciente. —Porque necesitamos una persona que nos espere fuera con trajes secos; no podemos meternos en un tren con los nuestros empapados en agua. —¿Qué contratiempo!—exclamó Fabricio. En aquel momento su nombre, pronunciado en alta voz, le hizo volver la cabeza, y vio que el vigilante se dirigía hacia él.

Sabemos que Lorenzo, herido por Claudio, fué llevado por éste al restaurant cercano, de donde se envió a buscar un médico, que le hizo la extracción de la bala y declaró que la herida no tendría graves consecuencias.

La situación de Grecia.

ATENAS, 21. La política antinacional seguida por los gobernantes de Grecia continúa causando considerable agitación, principalmente entre los habitantes de las islas.

De Lemnos dicen por telégrafo que la población de la isla convocó a un mitin, aprobando la siguiente resolución:

«La población dirige un supremo llamamiento a S. M. para que se incline ante la voluntad nacional y dirija la política de Grecia según los sentimientos y aspiraciones nacionales.»

El único político que será capaz de evitar las irreparables calamidades que se avecinan es Venizelos.»

Se nombraron delegados para entregar la resolución al Rey.

En Mitylene, Samos y Chios se han celebrado mítines andálogos.

El órgano venizelista *Patris* publica un interesante artículo de fondo, en el que, comentando la situación actual de gravedad afirma que ha llegado el momento en que cada uno escoja por sí mismo el camino que deba seguir.

Y luego agrega: «La situación actual excluye toda discusión. Aquellos de entre los griegos que piensan como nosotros están obligados a obrar inmediatamente según sus convicciones. Ya que no podemos combatir todos juntos por Grecia, los que formamos la mayoría debemos combatir solos.»

*Patris* añade que las manifestaciones de las islas del archipiélago no son un simple llamamiento, sino una intimación de la decisión que alienta al helenismo de sobrevivir a pesar de las actuales circunstancias.

**Mackensen y los búlgaros.**  
BUCAREST, 21. El nombramiento de Mackensen para el mando supremo de las tropas búlgaras en la Dobruja denota que el ejército búlgaro ha pasado a ser un ala del ejército alemán.

El Estado Mayor búlgaro no tiene intervención ninguna en la dirección de las operaciones emprendidas en la Dobruja con el propósito de disminuir la presión rumana en Transilvania.

Las hostilidades comenzaron sin que Bulgaria declarara la guerra, por iniciativa de Mackensen, al que se habla encargado comprometerse las relaciones entre los dos países tan pronto como pudiera y mientras la Prensa búlgara expresaba el deseo del país de conservar con Rumania relaciones amistosas.

**La revolución en Creta.**  
ATENAS, 21. Corre el rumor de haber estallado la revolución en Creta, habiéndose proclamado la destitución de las autoridades e instituido un Gobierno provisional.

Las oficinas públicas inglesas.  
LONDRES, 21. (Oficial.) Se ha nombrado una Comisión, que presidirá el Sr. Chamberlain, encargada de regular el reparto y utilización del trabajo de hombres y mujeres en las oficinas públicas.

**Protesta del obispo de Namur.**  
PARIS, 21. Como contestación al descontento expresado por von Bissing acerca de la actitud de los sacerdotes belgas, el obispo de Namur, apoyándose en el Convenio de La Haya, ha protestado contra el duro régimen de la ocupación alemana y expresa su confianza en que los alemanes renunciarán a sus procedimientos de intimidación y de violencia.

**COMUNICADO OFICIAL BRITANICO**  
Pequeños avances.  
LONDRES, 21. Ha seguido lloviendo durante la noche.

El enemigo ha lanzado sobre nuestras tropas neozelandesas fuertes contraataques, que han sido rechazados, en todos los casos, con grandes pérdidas para él, y dejando prisioneros entre nuestras manos, y un gran número de muertos de parte de nuestras líneas.

En estos alrededores hemos adelantado, sin embargo, nuestro frente.

Durante la noche hemos llevado a cabo, con éxito, algunos pequeños «raids» en otras partes del frente, penetrando en muchos puntos en las trincheras enemigas.

**COMUNICADO OFICIAL RUMANO**  
La lucha en Dobruja.

BUCAREST, 21. Frente Norte y Nordeste.—Señalanse pequeños contactos al Oeste del valle de Streuhl.

Nuestras tropas han cesado en su retirada y se han establecido delante de Petrolosy, donde se fortifican.

Frente Sur.—En Dobruja, viva lucha en todo el frente. Los rusoromanos han rechazado todos los ataques enemigos, causando al adversario fuertes pérdidas, y han contraatacado varias veces con éxito.

Aviación.—Los aeroplanos enemigos han bombardeado Constanza, sin causar daños, y Tiaburt, donde resultó muerto un niño de seis meses.

**ALCANCE POLITICO**  
Mañana marchará a San Sebastián para poner a la firma del Rey los decretos concediendo autorización para presentar a las Cortes los proyectos económicos, el ministro de Hacienda.

Precedente de su finca de Murcia, donde el pasado año la temporada de verano, ha llegado con su distinguida familia el ex ministro conservador D. Juan de La Cierva.

Ha regresado de la Coruña, donde ha representado al Gobierno en el homenaje dedicado a doña Concepción Arenal, el subsecretario de Gracia y Justicia, señor conde de Santa Engracia.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana muchas visitas, entre éstas la del Sr. Alcalá Zamora.

En la conferencia telefónica celebrada con el Presidente del Consejo, éste le manifestó que no ocurría novedad en San Sebastián, y que estaba ya preparando su viaje de regreso a Madrid.

El ministro de Hacienda, al recibir a los periodistas, ha dicho que no se explica en absoluto las manifestaciones de sorpresa de los periódicos y hombres de negocios con relación a sus declaraciones acerca de la necesidad de realizar alguna operación de consolidación como complemento de todos sus planes económicos.

El Sr. Alba ha mostrado a los representantes de la Prensa un ejemplar de su discurso programa de 5 de junio último ante el Senado, en el cual ya dijo textualmente que después de que se haya practicado una política de reducción de los gastos públicos y de vigorización de los ingresos para fortalecer el Tesoro, ofreciendo al país simultáneamente el programa de su reconstitución, España apelaría al crédito para consolidar su situación financiera y económica. En el mismo discurso se razona extensamente sobre la misma tesis, justificando tal escalonamiento como indispensable para obtener en la operación el éxito apetecible, y añadiendo que por lo mismo «no hay fecha fija, ni puede haberla», para aquella.

«Así, pues,—ha concluido el ministro de Hacienda,— pueden ustedes desautorizar categóricamente la especie de que el empréstito haya de realizarse en octubre. Necesito, sí, que el Parlamento, en beneficio del país y de los más altos intereses nacionales, no pierda el tiempo en debates estériles, y provea al Gobierno cuanto antes de medios eficaces para hacer frente a la situación económica y financiera, regularizando la del Tesoro y afirmando con hechos la normalidad del presupuesto.»

A ello aluda en mis declaraciones de «El Imparcial», rechazando la peligrosa tendencia de los que prefieren que se vote simplemente un presupuesto formulario y todo contingente por la pendiente de los últimos años. Esto no puede ser y no será. Pero mientras el Parlamento no se reuna y vote las leyes que el Gobierno habrá de someterle y se cumpla el escalonamiento que yo mismo señalé como indispensable, indicar fechas y anticipar operaciones es pura fantasía periodística ó, lo que es peor, maniobra bursátil visible, poco honesta, que yo no he de dejar prevalecer con mi silencio.»

**DON NICOLAS SALMERON**  
Se ha cumplido el octavo aniversario de la muerte del insigne hombre público D. Nicolás Salmerón.

Hombres del patriotismo y talento, de la altura moral y mental de Salmerón, no se olvidan nunca, su nombre es impecederero.

**VERIN SOUSAS**  
Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

**Fuga del rey de los ladrones**  
Las hazñas del rey de los ladrones.

Entre las muchas cosas que se recuerdan del rey de los ladrones figura una encerrona que en cierta ocasión le hizo a D. Cristóbal Ruiz en casa de una elegante mujer que vive en la calle de Juanelo.

Entre el rey de los ladrones y un amigo suyo le estafaron más de tres mil pesetas jugando con cartas marcadas.

También es autor del robo de la Lonja de Barcelona, de un hurto cometido en la Audiencia de dicha población y de la sustracción de quinientas pesetas a un huésped del Hotel Oriente.

El rey de los ladrones se dedica a robar por el procedimiento del «sueño», pues así es conocido en el argot policíaco el procedimiento para desvalijar en los hoteles aprovechando el sueño de los viajeros.

**La mujer y la amante.**  
El rey de los ladrones está casado con una barcelonesa, hija de una guardia municipal de aquella ciudad.

Actualmente está separado de ella. Su amante es de Buenos Aires, descendiente de padres italianos, y con ella tiene un hijo que actualmente tendrá poco más de un año.

**Cuentas de sastres.**  
El comisario Sr. Escudero ha detenido varias veces a este sujeto; la última, el 20 de junio último, sufriendo, por todas ellas, quinientos «del Marquésito».

Para dar idea de lo aficionado que es el joven monarca de los ladrones a vestir elegantemente, baste decir que dos de las personas que le persiguen y tienen presentadas denuncias contra él son dos conocidos sastres de Barcelona, a quienes les debe 1.100 pesetas a uno y 905 al otro.

Después de hacerse ropa por tan considerable valor, logró burlar a los dos industriales, y no pagó ni un céntimo de lo que representaban las facturas.

**En San Sebastián.**—Dice el gobernador. El gobernador civil mostró a los periodistas la fotografía y la ficha dactilográfica de Eduardo Puig, el rey de los ladrones.

Refirió el gobernador que el rey de los ladrones se le detuvo aquí el mismo día de su llegada, al apearse en la estación.

Puig sufrió dos quinientas en esta cárcel, entregándose luego a la brigada móvil de Policía para que lo entregase a Madrid, juntamente con los documentos falsos y las herramientas del oficio que le fueron ocupadas.

Desmintió el Sr. López Monís que Puig alternase aquí en los círculos aristocráticos, pues la Policía le detuvo al apearse en la estación.

TOROS EN PROVINCIAS

En Logroño

LOGROÑO. (Jueves, tarde.) Con tiempo espléndido se celebra la corrida de toros anunciada, en que se lidian toros de Saltillo para Gaona y Gallito.

La entrada es superlativa. PRIMERO Toma cuatro puyazos, y los espadas se lucen en quites, ganando muchos aplausos. Los de las banderillas cumplen.

Gaona hace una buena faena y mete media atravesada. Hay luego un pinchazo y media, que mata sin puntilla. Aplausos.

SEGUNDO Sale con muchos pies. Gallito da verónicas estupendas. Con codicia y poder toma cuatro varas por tres caídas y tres jacos.

Cantimplas y Almendro parecen bien. Gallito pone tres pares.

Gallito hace una faena de muleta fenomenal, cogido a los pitones. Delirio y música. Entra súper y hunde el estoque hasta los dedos. Ovación y oreja.

TERCERO Párale los pies Gaona con gaoneras y serpentinadas. Aplausos. Toma cuatro varas por tres caídas. Los maestros hacen buenos quites.

Gallito, tras artística preparación, pone un par al quiteo. Ovación. Gaona pone otro gran par al quiteo.

Coge los trastos Gaona, y hace una faena emocionante, en la que hay seis pases de rodillas superiores, un pinchazo en hueso y media buena. Agarra al bicho por un cuerno y lo derriba. Ovación y oreja.

CUARTO Gallito le pára los pies. Toma el toro cuatro varas y hay cuatro caídas y tres caballos muertos. Los maestros rivalizan en quites. Blanquet y Magritas clavan tres pares buenos.

Joselito hace una faena elegante, agotando las filigranas y electrizando al público. Deja una estocada monumental. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO Toma cinco varas, hay tres caídas y muere un jaco. Gaona hace un quite poniendo la montera sobre el testuz. Aplausos. Gaona encuentra al toro quedado; clava tres pares monumentales. Muchos aplausos. Brinda a los del sol. Hace una faena inteligente. Clava media, buena. Un intento, y se acuesta el toro. Ovación y oreja.

SEXTO Sale con muchos pies y se los para Joselito. Toma el toro cinco varas por dos caídas y dos jacos muertos. Joselito hace buenos quites. Toma las banderillas y clava cuatro pares extra. Luego muletea solo, jugueteando con el toro y emocionando al público, que le ovaciona. Agarra una estocada honda superior. Ovación y oreja. Es sacado en hombros.

**En Oviedo**  
Segunda corrida de feria.

OVIEDO. (Jueves, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria con ganado de Sánchez Río, que lidian las cuadrillas de Freg y Silveti.

PRIMERO Manso. Toma cuatro varas por un tumbo y un jaco. Aguilita pone medio par cuarteando. Alfredo Freg pone un par al sesgo. Palmas. Repite Aguilita con un par bueno.

Freg hace una faena deslucida por estar el toro incierto. Señala cuatro pinchazos y media estocada. El toro acuéstase. Pitos y palmas.

SEGUNDO Silveti da unas verónicas que son aplaudidas. Toma el toro tres varas por dos caídas y un caballo muerto. Pepín de Valencia clava un par aplaudido. Doble otro bueno. El toro salta al callejón. Repite Pepín con un par al quiteo, después de intentarlo varias veces.

Silveti hace una faena breve. Da un pinchazo, saliendo desarmado. Continúa valiente. Media delantera. Se acuesta el toro.

TERCERO Freg veroniqua. Palmas. Resumen del primer tercio: tres varas y un tumbo. David y Alfredo Freg parecen.

Freg brinda al diputado Sr. Herrero. Hace una faena inteligente y cobra una estocada hasta la mano. Ovación y petición de oreja, que se le concede.

CUARTO Silveti veroniqua valiente. Es aplaudido. El toro toma cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. Freg hace un quite rematándolo de rodillas. Izquierdo clava un par que es aplaudido. Pepín medio par. Pitos. Repite Izquierdo con un palitroque. Silveti brinda al tendido 8. Muletea adornado. Sufre un desarme. Un pinchazo sin soltar. Da media y el toro se acuesta. Aplausos y petición de oreja.

QUINTO Arremete contra la caballería, desmontando a dos piqueros y matando a los dos caballos. Convierte la plaza en un herradero. Salta al callejón, y siembra el pánico. Toma cinco varas por cinco caídas y cuatro caballos muertos.

David y Alfredo parecen.

Freg brinda al tendido 4; da pases de rodillas; la faena resulta movida. Sale alcanzado, sin consecuencias. Arráncase el toro cuando va a entrar, librándose de una cogida. Da un pinchazo y sufre una colada. Da media buena. Aplausos. Intenta descabellar, acertando al tercer golpe.

SEXTO Silveti da un gaonera. Toma el toro cuatro varas por otras tantas caídas y dos caballos muertos. Los maestros, con sus quites evitan una cogida a Pontonero, que cae al descubierto. Pepín e Izquierdo cumplen con los pases. Silveti, previos pocos pases, da un pinchazo, otro y media estocada.

**JIBA** Pastillas antiácidas eficas, Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el Sr. Sáinz de Vicuña, hija de los marqueses de Alhucemas.

Así la madre como el recién nacido se hallan en excelente estado.

Unimos nuestra felicitación a las numerosas demostraciones de afecto de que están siendo objeto con motivo de tan fausto acontecimiento las familias de los señores Sáinz de Vicuña y García Prieto.

En Cartagena ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. María de la Luz Casavila y Pérez de Cámara, para el capitán de Caballería y piloto aviador del Estado Mayor Central D. José González Camó.

La boda se celebrará en el mes de diciembre próximo, apadrinándole el hermano político de la novia, diputado a Cortes por aquella capital Sr. Sánchez Domenech y su distinguida esposa.

**Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO**

Con toda felicidad ha dado a luz una niña la esposa de nuestro querido amigo D. Pablo Gascón Camacho. Tanto la madre como la hermosa criatura disfrutan de completa salud.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6, Preciados, 25. Fricción «Colonia Orive». Evita catarros.

Un hijo del insigne Peral visitó ayer al ministro de Fomento para mostrarle un distribuidor automático de cartas inventado por él.

Ha regresado a Madrid el catedrático de la Facultad de Medicina D. Ramón Jiménez.

En Tánger, donde residen sus distinguidas familias, han contraído matrimonio D. León J. Güitta, hijo del doctor Güitta (D. Jacob), con la bella señorita Sara Güitta, hija del doctor Güitta (D. Samuel).

A la ceremonia nupcial asistieron las personalidades más relevantes de las colonias españolas israelitas, poniéndose de manifiesto con este motivo el prestigio de que allí justamente gozan las familias de los recién casados.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE**  
Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 1. Teléf. 5-307.

**Ultima hora**  
La catástrofe de Weiss-Ondesse.

ZURICH, 21. Los diques que reventaron en Weiss-Ondesse (Bohemia) causaron una horrosa catástrofe, siendo arrastrados por las aguas más de 400 habitantes, habiéndose recogido, hasta ahora, más de 300 cadáveres, en su mayoría de mujeres y niños.

Inundaciones en China. WASHINGTON, 21. Cablegramas de China dicen que ha habido grandes inundaciones en diferentes distritos de aquel Imperio.

Varios pueblos han quedado sumergidos, y todas las cosechas se han perdido, quedando en la miseria millones de personas.

Se han recibido en América multitud de telegramas pidiendo auxilio.

Fugitivos de Chihuahua. NUEVA YORK, 21. Han llegado a San Antonio de Texas numerosos fugitivos de Chihuahua, que dicen que Villa se apoderó de aquella población, siendo desalojados poco después por los carrancistas, y que cuando ellos hubieron los villistas intentaban un nuevo ataque contra la ciudad.

Riña entre toreros. SEVILLA. (Jueves, tarde.) Hoy se hallaba en la cervetería Sport el matador de toros Alcalaño en compañía de varios aficionados.

El diestro Posada entró en el establecimiento para despedirse, pues marcha a torear una corrida en Fregenal.

Al verle Alcalaño le increpó con dureza, y ambos toreros se acometieron y golpearon antes de que lograsen separarse las personas que presenciaban la disputa.

Según se dijo, la causa del incidente es la suposición de Alcalaño de que Posada le había quitado la contrata para Fregenal.

El crimen de Pozoblanco.—Una sospecha. CORDOBA. (Jueves, tarde.) Comunican de Pozoblanco que se sospecha sea autor del asesinato de los guardasjurados Antonio Torrijos y Juan García, que comunicó ayer, un sujeto, de oficio minero, llamado Matías Jargos Díaz.

Dos días antes de cometerse el doble crimen escribió Jargos una carta al director de las minas Anglovascas, donde trabajaba, encargándole que socorriese a su mujer y a sus hijos.

Después, armado de una escopeta, marchóse al campo, sin dirección fija.

Matías era un cazador furtivo, conocido de los guardas.

Un día antes de cometerse el crimen, Matías penetró, con otros cazadores, en el coto de Fontanar, donde fueron muertos los guardas, encontrándose con Antonio Torrijos, con el que discutió acaloradamente, terminando por dar una bofetada al guardia.

Este detalle, y el haber desaparecido Matías, hace suponer sea el autor del crimen.

**El verano de la Corte**  
De regatas. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Los Reyes llegaron al Club Náutico a las diez de la mañana para asistir a las regatas de balandros patrocinadas por señoras.

S. M. el Rey embarcó en el balandro *Giralda V*, que lo patrocinaba la señorita Carmen Irujo.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Ningún tratamiento de baños es completo si no se asocia el uso de un tónico como la *Carac Liquida Valdés García*.

**REUMA-CATARROS-NEURASTENIA**  
**TERMAS PALLARES**  
(Sociedad anónima)  
(Antes Matheu y San Fermín)  
**ALHAMA DE ARAGON**  
Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inahación, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; teléf. 1.769.

**Casa Larosa. Hortaleza, 136**  
Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

**EL MEJOR BRAGUERO**  
DE VENDAJE BARBON, DE PARIS  
Sucursal: Montera, 33, principal. Madrid.

S. M. la Reina embarcó en el balandro *Aurora*, con la señorita de Nardiz.

—En la regata de *sonderklasse* de seis y siete metros, en la que se disputaban la copa de S. M. la Reina Doña Victoria, llegó primero el balandro *Giralda V*.

En la serie E, en la que se disputaban la copa de S. A. la Infanta doña Isabel, la ganó el balandro *Farruco*, patroneado por Conchita Domínguez.

Mañana se verificará la segunda prueba. Por la tarde, los balandristas se disputarán la copa llamada de los veinte años.

De paseo. La Reina doña María Cristina, el Príncipe y los Infantes dieron el paseo de costumbre.

Visitas. S. M. la Reina Doña Victoria ha recibido a medio día, en audiencia, a varias personalidades, entre ellas al capitán general, a quien acompañaba su señora.

Dice el Presidente. El conde de Romanones recibió al obispo de Madrid-Alcalá y al marqués de Comillas. Con este último conferenció sobre la Exposición de Barcelona.

Al regresar el Presidente de Miramar no dijo a los periodistas que nada de particular ocurría, y que hoy almorzaría con el ministro de Holanda.

Después de conversar con los periodistas recibió al gobernador y al alcalde de Barcelona.

Es casi seguro que el Presidente regresará a Madrid el domingo por la noche.

El Infante D. Fernando. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Ha llegado a esta población S. A. el Infante D. Fernando, acompañado de su esposa, la duquesa de Talavera.

En el Hipódromo. Su Majestad el Rey, acompañado de Su Alteza el Infante D. Fernando, estuvo en el Hipódromo, recorriendo el «pesaje» y el «stand», y presenciando las carreras.

En la segunda disputó el premio «Ludovic», para 2.400 metros.

Corrieron seis caballos, ganando 2.500 pesetas *Boticelli*, de S. M. el Rey; 300, *Dacier*, de Cohn, y 200, *Our Love*, de Thorne.

**ESPECTACULOS**  
EL CARTEL PARA EL DIA 22

APOLO.—6,15 (doble), Serafin el Pintorero (dos actos), 9,45 (sencillo), San Juan de Luz.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,15, Sybil.—10, Jack. REINA VICTORIA.—6,30, La reina del cine.—10,30 (resistente), La invitación al vals.

ESLAVA.—(Inauguración).—10 (resistente), El reino de Dios (tres actos).

NOVEDADES.—(Moda).—6, El viaje de la vida.—7,15, Matricula de honor.—9,15, La gaita blanca.—10,15, El Príncipe Casto.—11,45, Música, luz, yalegría.

COLISEO IMPERIAL.—(Inauguración).—5,30, y 9,15, películas.

6,30, Dios dirá (resistente) y El gran Carracedo (resistente).—10,15 (función en homenaje a D. José Echegaray), Mariana (resistente).

MARTIN.—6,15, Molinos de viento.—7,15, El alegre Jeremías.—10,30, El país de las hadas.—11,45, El alegre Jeremías.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Cusano, Mari L'Eclair, Floriana, Las ocho Papillon, Bella Nema, Los Felicitos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cine-teatro) y CINEMA K.—Bulnes, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—Grandes secciones de 5,30 a 1.—Grandes éxitos: El Golgota (cuatro partes), Generoso perdón a la mujer fatal (tres partes), El Chariot prehistórico o sueño fantástico de Chariot (dos partes), por el inimitable Charles Chaplin, Calvados (dos partes), por el inimitable Charles Chaplin, S. M. Berbo de Billie.—El domingo, grandioso estreno: S. M. Berbo (tres partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Programa extraordinario.—Desde las 8, El Golgota (cuatro partes), Soborno (11 y 12 episodios), El Chariot (cuatro partes), Soborno (11 y 12 episodios), El Golgota (cuatro partes), Soborno (11 y 12 episodios), El Chariot (cuatro partes), Soborno (11 y 12 episodios), El Chariot (cuatro partes), Soborno (11 y 12 episodios).

CINE IDEAL.—Desde las cuatro y media de la tarde.—La mujer fatal (resistente), Soborno (episodios 11 y 12), Molinos de viento y El pan de los niños. El botar de morir y Calaveradas de Billie.—Información por el teatro.

GRANDE EXISTENCIAS DE

BANDAJES MACIZOS



PARA CAMIONES Y OMNIBUS AUTOMOVILES

Fabricados por la más importante casa de los E. U., THE UNITED STATES RUBBER CO.

SUCURSAL EN MADRID: MONTELEON, NUM. 28

Agentes generales para España:

VALLET, FIOL y COMP.ª, S. en C., Provenza, 165 á 173. BARCELONA

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI. Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso...

CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas...

VINOS TINTOS de los Larederos del MARQUES DE PISCAL. EL CIEGO (Alava).

- List of hotel and restaurant addresses in Madrid, including Sra. Viuda de D. Baldomero García, D. J. Pecaing, etc.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación...

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes...

«Entregar á domicilio»

las mercancías que expidan. Oficinas centrales 808, Oficinas auxiliares: Estación Atocha 806, Idem Norte 801

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR

Exclusiva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, Ingeniero Industrial.

ACADEMIA FERNANDEZ-COS

PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS. PROFESORES: M. FERNANDEZ TORAL y R. DE COS Y DIAZ

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes á prov. de todos los sorteos.—Doña Luisa Seviano, Magdalena, 38, Madrid.

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos á provincias y extranjero.—Doña Rita Seoane MAYOR, 37, MADRID.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

ALHAJAS

antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repuladas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529, 16 y 18, E. Pardo, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA que por su crédito sólo emplea material de 1.ª Píñillos, Espoz y Mina, 5.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

Dentista V. PEREZ

Montera, 33. Ha regresado de su excursión veraniega.

PAPELETAS del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Telé. 2.241.

ESMALTES

fotográficos, miniaturas para dñes, pendentif, etc. Pídase nota de precios á ESCOLA, fotógrafo. ZARAGOZA.

LINOLEUM

Esteras gran derroche, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Telé. 4.366.—Fuencarral, 5

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años.

Sastre modisto

Hechura traje, 35 pesetas. PULIDO. Esparteros, 11.

Sobrestantes de Obras públicas

Agotada la obra de preparación de F. OLIVA para ingreso en este Cuerpo, se ha puesto á la venta para la próxima convocatoria la 2.ª edición, corregida, á 9 pesetas. Los pedidos al autor, Ave María, 48, MADRID.

Estudiantes de Medicina

Escuela-Ateneo, Magdalena, 30. Fundada en 1914.—Gran internado, estudio bajo vigilancia. Clases teóricas, clínicas y en laboratorios. Profesores auxiliares de la Facultad. Pídanse reglamentos á la Dirección.

ANUNCIANTES

CALLE DE VALVERDE, 8.—MADRID.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

MUEBLES

Liquidación por cambio de dueño de todas las existencias de la tienda de GOYA, 13, esquina á CLAUDIO COELLO.—Se traspasa el local. Urge la venta en lo que queda de mes.

CALLOS

Juanetes y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGÜENTO MAGICO. En farmacias y droguerías.—Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES

Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Leganitos).

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

ESPECIFICOS

Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa. condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

COMPRES Y VENTAS

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.

ENSEÑANZA

Hago colorantes. Vendo colores. Enseño fabricarlos. Lecciones Químicas. Santiago Ortega.—Fábrica Esencias.—Bilbao.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER. 150 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUGERGE, CORRETOUR-PARIS.

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

HOSPEDAJES

Deséanse huéspedes precios económicos, sol, vistas jardín, baño, calefacción.—San Marcos, 30, pral. izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, fácil pago. Catos, 8, entresuelo, cinco á ocho.

OFERTAS Y DEMANDAS

Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 5, pulsera-reloj, 8; de pared, 15; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; (sigue) cuerda 3; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

OFERTAS Y DEMANDAS

Como propaganda, por primera vez, hará á usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede á su satisfacción. Navarro, Arenal, 10, principal.

OFERTAS Y DEMANDAS

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retratándose muy económicamente en casa Roce, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

OFERTAS Y DEMANDAS

Teñimos, limpiamos, economizo y bien, en tres días, tintos urgentes. Ventura Vega, 27.

OFERTAS Y DEMANDAS

Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez. Eloy Gonzalo, 15.—Madrid.